


АНОТАЦІЯ 

Масалітін П.В. Роль великих річок у культурі міського суспільства 

Стародавнього Світу. 

Дипломна робота досліджує роль великих річок (Ніл, Тигр, Євфрат) у розвитку 

міських цивілізацій Стародавнього Світу, зокрема Єгипту та Месопотамії. 

Аналізуються гідрологічні умови та їх вплив на економіку, соціальну структуру 

та культуру міст. Робота розглядає символічне значення річок у релігії та 

міфології, їхній вплив на архітектуру та планування простору. На основі 

міждисциплінарного аналізу показано значення річкових систем як ключових 

факторів урбанізації та формування культурної ідентичності, а також потенціал 

використання історичного досвіду у сучасному містобудуванні. 
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ANNOTATION 

Masalitín P.V. The Role of Great Rivers in the Culture of Urban Society in the Ancient 

World. 

The diploma thesis explores the role of great rivers (Nile, Tigris, Euphrates) in the 

development of urban civilizations of the Ancient World, particularly Egypt and 

Mesopotamia. Hydrological conditions and their impact on the economy, social 

structure, and culture of cities are analyzed. The work examines the symbolic 

significance of rivers in religion and mythology, their influence on architecture and 

spatial planning. Based on interdisciplinary analysis, the significance of river systems 

as key factors of urbanization and the formation of cultural identity is shown, as well 

as the potential of using historical experience in modern urban planning. 
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ВСТУП 

Великі річки, такі як Ніл, Тигр і Євфрат, відіграли вирішальну роль у 

становленні та еволюції перших міських цивілізацій, визначаючи не лише 

географічні межі, а й структурні особливості соціально–економічних і 

культурних систем. Їхній вплив на формування суспільств стародавнього світу 

виражався через створення екологічних передумов для інтенсифікації 

землеробства, розвиток транспортної інфраструктури та інституціоналізацію 

механізмів управління ресурсами. У долині Нілу регулярні та передбачувані 

розливи забезпечили формування стабільного аграрного ландшафту, що стало 

основою для виникнення централізованої державної системи Єгипту з її 

ієрархічною бюрократією та релігійно–сакральним культом фараона. На 

противагу цьому, у Месопотамії непередбачувані паводки Тигра та Євфрату 

потребували розробки складних іригаційних систем, що сприяло становленню 

децентралізованих політичних структур, колективного управління водними 

ресурсами та кодифікації правових норм, як, наприклад, у Законах Хаммурапі         

[Додаток А]. Ці різні адаптаційні моделі демонструють, як географічні умови 

безпосередньо впливали на формування соціальних інститутів, економічних 

практик і культурних парадигм. Хоча термін «великі річки» може охоплювати 

такі водні артерії, як Янцзи та Хуанхе, ця робота зосереджена на Нілі, Тигрі та 

Євфраті через їхню визначальну роль у формуванні саме західних цивілізацій 

Стародавнього Світу, які мали прямий вплив на розвиток Середземномор’я та 

Близького Сходу. Китайські річки, безумовно, стали основою для виникнення 

могутніх держав Східної Азії, проте їхній соціально–політичний та культурний 

контекст істотно відрізняється через географічну ізоляцію, інші екологічні умови 

та пізніший період інституційного становлення. Обмеження дослідження 

цивілізаціями Єгипту та Месопотамії дозволяє глибше проаналізувати специфіку 

взаємодії людини з річками в регіонах, де формувалися архетипи західної 

державності, права та міської культури. Включення Янцзи та Хуанхе вимагало б 

окремого порівняльного аналізу, що виходить за межі цієї роботи, спрямованої 
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на дослідження механізмів адаптації в умовах Середземноморсько–

Близькосхідного регіону. 

Актуальність дослідження зумовлена тим, що у контексті сучасних 

глобальних викликів – деградації водних ресурсів, зростання антропогенного 

навантаження на екосистеми та необхідності стратегій сталого розвитку – досвід 

стародавніх цивілізацій у сфері управління повенями, будівництва 

гідротехнічних споруд і раціонального розподілу водних ресурсів може стати 

цінною концептуальною основою для сучасних інженерно–екологічних рішень. 

Техніки шумерів із регулювання русла, система міської каналізації Індської 

цивілізації та їх довгострокові наслідки для природних ландшафтів дають змогу 

прогнозувати вплив кліматичних змін і проєктувати адаптивні стратегії для 

сучасних мегаполісів. 

Об’єктом дослідження є культурно–історичні процеси урбанізації в 

регіонах із інтенсивною річковою динамікою (долини Нілу та Месопотамії). 

Предметом дослідження є механізми впливу річкових систем на 

формування економічних моделей, соціальних ієрархій та культурних кодів у 

стародавніх міських суспільствах. 

 Мета дослідження є вивчення взаємозалежності між гідрологічними 

режимами Нілу, Тигра та Євфрату та функціонуванням міських суспільств, 

застосувавши міждисциплінарний підхід, що поєднує дані археології, 

палеокліматології, соціальної антропології й історичної географії. 

 Відповідно до поставленої меті, у роботі було сформовано такі завдання 

дослідження: 

● Проаналізувати гідрологічні умови долин Нілу, Тигра й Євфрату з 

метою виявлення закономірностей локалізації міст і формування їхньої 

просторової структури. 

● Здійснити порівняльне дослідження моделей управління водними 

ресурсами в Єгипті (централізована бюрократія) та Месопотамії (декларовані 

колективні практики). 
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● Реконструювати вплив річкової динаміки на розвиток архітектурних 

стилів: орієнтацію культових споруд, будівництво захисних гідроспоруд. 

● Дослідити взаємозв’язок між релігійними практиками (культ Хапі, 

міфи про повені) та сезонними гідрологічними циклами. 

● Проаналізувати технологічні інновації (іригаційні системи, дренажні 

мережі) та їхню роль в економічній спеціалізації регіонів. 

 Наукова новизна дослідження полягає у порівняльному аналізі 

адаптаційних стратегій цивілізацій, розташованих у різних гідрологічних 

умовах, та реконструкції впливу режимів Нілу й Тигра–Євфрату на формування 

архітектури (лінійне планування єгипетських міст VS радіальний розвиток 

месопотамських зикуратів), релігійно–міфологічних практик і технологічних 

стандартів управління водними ресурсами. 

 Методологія дослідження має міждисциплінарний підхід, що інтегрує: 

● Археологічні дані щодо технічних споруд і просторового 

планування; 

● Палеокліматологічні реконструкції сезонних режимів річок; 

● Соціально–антропологічні дослідження практик і ритуалів; 

● Історико–географічний аналіз природно–територіальних умов. 

Методи дослідження: 

● Порівняльно–історичний – для виявлення відмінностей і спільного 

між єгипетськими та месопотамськими водоуправлінськими стратегіями. 

● Аналіз текстових джерел – вивчення клинописних документів, 

міфологічних епосів і правових кодексів (закони Хаммурапі). 

● Метод абстрагування – виокремлення суттєвих аспектів впливу 

річок із суміжних процесів. 

● Проблемно–хронологічний – побудова викладу за ключовими 

історичними етапами розвитку водокористування. 

● Методи аналізу й синтезу – систематизація окремих результатів та 

інтеграція їх у загальну картину взаємодії річкових систем і міських суспільств. 
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Основні положення та частину отриманих результатів дослідження було 

успішно апробовано на 87–й Міжнародній науковій конференції студентів 

Харківського національного автомобільно–дорожнього університету (МОН 

України), яка відбулася 07–11 квітня 2025 року в м. Харкові (згідно з програмою 

конференції). 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що його результати 

можуть бути інтегровані в сучасні урбаністичні та екологічні стратегії, зокрема: 

● Адаптація давніх дренажних систем Месопотамії для запобігання 

повеням у мегаполісах; 

● Використання колективних моделей водокористування для 

врегулювання конфліктів у транснаціональних річкових басейнах; 

● Розробка освітніх модулів для формування екоцентричного 

світогляду на основі історичного досвіду. 

Структура роботи передбачає вступ, три основних розділи (тринадцять 

підрозділів), висновки, список використаної літератури (58 позицій на 5 

сторінках) та додатки. Загальний обсяг роботи – 61 стор., обсяг основного тексту 

– 51 стор. 

У першому розділі здійснено теоретичний аналіз гідрологічних і 

культурних аспектів взаємодії. У другому розділі розглянута роль Нілу в 

єгипетській цивілізації (розливи, аграрна економіка, культ Осіріса, храмова 

архітектура). Третій розділ розглядає Месопотамію (паводки Тигра–Євфрату, 

іригаційні системи, закони Хаммурапі, зикурати як адміністративні центри).
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ РОЛІ ВЕЛИКИХ 

РІЧОК У КУЛЬТУРІ МІСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА СТАРОДАВНЬОГО 

СВІТУ 

Природне середовище та його унікальні географічні умови стали основою 

для виникнення цивілізацій, оскільки воно визначає шляхи соціально–

економічного та духовного розвитку, а також можливості виживання. Коли 

великі річки, такі як Ніл, Тигр і Євфрат, забезпечували постійне водопостачання, 

регулярне зрошення та родючі ґрунти, це сприяло розвитку сільського 

господарства та розвитку сільських громад.  

Наприклад, щорічні розливи Нілу не лише зволожували землі, але й 

приносили органічні відкладення, які підтримували високу врожайність 

протягом тисячоліть. Це, у свою чергу, створювало економічну основу для 

виникнення щільно населених територій, де концентрувалися ресурси, знання та 

соціальні інститути [9, с. 88– 94]. 

Річки виконували роль не лише джерела ресурсів, але й природних 

транспортних шляхів, що дозволяло встановлювати зв’язки між регіонами та 

стимулювало торгівлю. Водні артерії слугували "автострадами" стародавнього 

світу: завдяки їм товари, ідеї та технології поширювалися на великі відстані. 

Наприклад, у Месопотамії глиняні таблички свідчать про активний обмін між 

містами Ур та Вавилоном, який відбувався переважно річковими шляхами [13, с. 

173– 187]. Водночас зростання міст спричиняло появу нових соціальних 

структур: виникнення адміністративних систем для управління водними 

ресурсами, формування ремеслових гільдій, розвиток релігійних інституцій. У 

цьому контексті матеріальні та духовні аспекти життя переплітались, формуючи 

унікальну культурну ідентичність, де річка ставала не лише фізичним об’єктом, 

а й символом колективної свідомості [1, с. 1–20]. 

Сучасні наукові підходи до аналізу впливу річкових систем ґрунтуються 

на інтегрованих міждисциплінарних дослідженнях, які поєднують історичний 

аналіз, археологію, культурну антропологію та екологічні науки. Географічний 

детермінізм, запропонований Елсвортом Гантінгтоном, дозволяє розглядати 
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природні умови як ключовий чинник розташування міст, підкреслюючи, що 

доступ до води та родючих земель був вирішальним для виживання ранніх 

спільнот [2, с. 50–52]. Однак ця концепція не є беззаперечною: критики, такі як 

Девід Харві, вказують на те, що соціальні структури та технології можуть 

модифікувати вплив природи, трансформуючи навіть найменш сприятливі 

умови в життєздатні середовища [18, с. 94–100]. 

Символічний підхід, розвинений Мірчею Еліаде, відкриває можливість 

інтерпретувати річки як носії сакрального значення, що відображається в 

релігійних обрядах і міфології [7, с. 80– 86]. Наприклад, у Стародавньому Єгипті 

Ніл асоціювався з божеством Хапі, яке уособлювало життєдайну силу річки. 

Ритуали, пов’язані з розливами, включали жертвоприношення та молитви, 

спрямовані на забезпечення врожаю, що підкреслювало зв’язок між природним 

явищем і духовним світом. Міждисціплінарність дозволяє синтезувати 

матеріальні аспекти (зрошувальні системи, транспорт) із символічними 

(релігійне сприйняття природи), що дає змогу глибше зрозуміти культурну 

трансформацію, яка перетворювала річки на основу цивілізаційної ідентичності 

[35, с. 18– 22]. 

Історичні особливості розглянутих регіонів свідчать, що природні умови 

стали каталізатором цивілізацій, але їх вплив не був однозначним. Наприклад, у 

Месопотамії непередбачувані повені Тигра та Євфрату вимагали розробки 

складних іригаційних систем, що, в свою чергу, сприяло централізації влади та 

виникненню бюрократичних інститутів. Ця динаміка добре ілюструється 

кодексом Хаммурапі, де регулювання водокористування було одним із ключових 

аспектів законодавства [17, с. 118– 132]. У Стародавньому Єгипті, навпаки, 

передбачувані розливи Нілу сприяли формуванню стабільної соціальної 

структури з акцентом на циклічність часу та віру в відродження, що 

відображалося в архітектурі пірамід і поховальних текстах. 

Ці приклади демонструють багатовимірність взаємодії людини та природи: 

матеріальна база забезпечувала стабільність, а символічний вимір формував 

духовну культуру. Як зазначає Фернан Бродель, географія не лише обмежує, а й 
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надихає, створюючи рамки, у яких розгортаються історичні процеси.  

Наприклад, у долині Інду річка Інд не лише забезпечувала ресурси, але й 

стимулювала розвиток міського планування, що видно в археологічних 

знахідках Мохенджо–Даро, де система каналізації свідчить про високий рівень 

інженерної думки [39, с. 348 – 365]. 

Річкові системи стародавніх цивілізацій виконували подвійний 

функціональний і символічний обов’язок, інтегруючи матеріально–економічні 

та культово–ідеологічні практики в єдину цивілізаційну матрицю. Зокрема, у 

випадку Хуанхе регулярні повені сприяли формуванню масштабної 

гідротехнічної інфраструктури та аграрно–економічної стабільності імперського 

Китаю. Поряд із цим уздовж її берегів зводилися релігійні споруди, присвячені 

водним божествам і богині родючості, що відображало прагнення до гармонізації 

технічних досягнень із сакральними уявленнями. Така конвергенція утилітарних 

інтересів і символічних наративів створила механізми кодифікації суспільної 

ідентичності, у межах яких розвиток матеріальної бази невід’ємно поєднувався з 

формуванням релігійно–культурних практик [55, с. 100– 114]. 

1.1 Теоретичні рамки дослідження річкових цивілізацій: гідравлічний 

детермінізм, географічний детермінізм та сакральний символізм 

Питання впливу природних ресурсів, зокрема великих річок, на 

становлення цивілізацій продовжує перебувати у фокусі уваги сучасних 

науковців. Роль водних артерій як двигуна соціально–економічного та 

культурного розвитку ґрунтується на численних теоретичних підходах, які 

охоплюють історичні, географічні, антропологічні та соціологічні аспекти.  

Наукова література пропонує різні інтерпретації впливу річок на 

формування цивілізацій. Класичні історичні праці, такі як робота Карла 

Вітфогеля "Орієнтальний деспотизм", описують річки як основу «гідравлічних 

суспільств», де контроль над водою визначав політичну владу. Вітфогель 

стверджує, що в регіонах з посушливим кліматом (наприклад, Месопотамія або 

Єгипет) централізоване управління іригацією стало ключовим чинником 

виникнення авторитарних режимів [10, с. 44– 56]. На противагу цьому, сучасні 
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дослідники, як–от Джеймс Скотт у "Проти зерна", підкреслюють роль екології у 

формуванні соціальних структур. Скотт доводить, що річкові долини, завдяки 

своїй родючості, сприяли переходу від кочового способу життя до осілості, що, 

у свою чергу, призвело до виникнення ієрархічних суспільств із складними 

системами управління [7, с. 45–78]. 

Географічний детермінізм, представлений у працях Елсворта Гантінгтона, 

акцентує на прямому впливі клімату та рельєфу на розвиток міст. Наприклад, 

Гантінгтон вказує, що регулярні розливи Нілу створили передумови для 

виникнення Єгипту як централізованої держави, оскільки контроль над водою 

вимагав координації тисяч людей. Однак постмодерністські підходи, зокрема 

роботи Девіда Харві, заперечують виключність природних чинників. Харві 

наголошує, що соціальні структури та технології можуть трансформувати навіть 

найменш сприятливі умови, як це сталося, наприклад, у містах долини Інду, де 

інженерні рішення компенсували нестабільність річкового режиму [2, с. 50– 52; 

13, с. 70– 75]. 

Концепція «річки як осередку цивілізації» акцентує на економічній 

стабільності, яку забезпечували водні ресурси. Наприклад, у долині Тигру та 

Євфрату річки слугували джерелом зрошення, транспортними шляхами та 

основою для торгівлі, що дозволило Шумеру стати одним із перших міських 

центрів світу. Ця ідея перегукується з моделлю «живильної артерії», яку 

розвивав Карл Вітфогель, описуючи річки як основу «гідравлічних суспільств». 

Він стверджував, що контроль над іригацією в умовах посушливого клімату 

Месопотамії визначав політичну владу, роблячи централізоване управління 

водними ресурсами ключовим для виживання [3, с. 78– 83; 16, с. 115– 122]. 

Модель інтегрованої урбанізації розкриває зв’язок між технологіями 

водокористування та соціальною організацією. Археологічні дані з Урука 

свідчать, що розвиток іригаційних систем у III тисячолітті до н.е. 

супроводжувався зростанням храмових комплексів і адміністративних 

інституцій, що підтверджує взаємодію інфраструктури й соціальної структури 

[Додаток Б]. Одночасно річки виступали каналами міжрегіонального обміну: 
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торговельні шляхи вздовж Тигру та Євфрату сприяли поширенню клинопису, 

математичних знань і архітектурних стилів між Шумером, Аккадом та 

Вавилоном. Цей культурний обмін став основою для трансконтинентальних 

мереж, зокрема Шовкового шляху, що увібрав стародавні річкові маршрути [12, 

с. 90– 95; 14, с. 58– 63].  

Символічний підхід, розроблений Джозефом Кемпбеллом, інтерпретує 

річки як архетипи життєвої сили та відродження. У міфології стародавніх 

народів вони асоціювалися з божествами (єгипетський Хапі, месопотамський 

Еа), що підкреслювало їхнє значення як джерел творчості та духовного 

очищення. Ця символіка відображалася в мистецтві: від мозаїк Урука, де річки 

зображувалися як «дерева життя», до єгипетських папірусів, де Ніл уособлював 

шлях до безсмертя. Класичні праці Семюеля Крамера та Ніколаса Постгейта 

залишаються фундаментом для вивчення Месопотамії. Крамер у "Шумери: їх 

історія, культура і характер" детально аналізує, як Тигр і Євфрат формували 

економічні та політичні інститути шумерських міст–держав. Постгейт у "Рання 

Месопотамія" підкреслює роль річок у розвитку торгівлі, зокрема експорту зерна 

та текстилю, що стало основою економічної могутності регіону [7, с. 94– 108; 50, 

с. 119– 134]. 

Сучасні дослідження доповнюють класичні теорії міждисциплінарним 

підходом. Тоні Вілкінсон у "Міста стародавнього Півдня" аналізує взаємодію 

екології та культури, демонструючи, як річкові системи впливали на планування 

міст і розподіл ресурсів. Жорж Ру у "Месопотамія" зосереджується на релігійних 

аспектах: храми, побудовані вздовж річок, були не лише центрами культу, а й 

адміністративними вузлами, що контролювали водокористування [3, с. 101– 125; 

13, с. 67– 82]. 

Аналіз наукової літератури свідчить про те, що великі річки були 

багатофункціональними чинниками цивілізаційного розвитку. Вони формували 

економіку, стимулювали технології, визначали політичну організацію та 

надихали духовність. Синтез матеріального і символічного впливу річок 

залишається ключовим напрямком сучасних досліджень. [11, с.3– 17] 
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1.2 Соціально–економічні та обрядові функції річкових систем у 

розвитку стародавніх міст 

Дослідження ролі великих річок у становленні та еволюції міських 

суспільств Стародавнього Світу виявляє їхній надзвичайно багатовимірний 

вплив, що простягався далеко за межі простого забезпечення фізичного 

виживання. Річкові системи не лише формували необхідну матеріальну основу 

для виникнення цивілізацій, але й виступали потужними каталізаторами 

ключових процесів: від самої урбанізації та соціальної диференціації до 

формування складної культурної ідентичності та релігійних систем. 

Комплексний аналіз цієї проблематики вимагає одночасного розгляду як 

об'єктивних географічних умов (клімат, гідрографія, родючість ґрунтів), так і 

глибоких символічних інтерпретацій, що надавали річкам сакральний статус. 

Лише такий синтез дозволяє повною мірою оцінити всю глибину та характер 

взаємодії людини з природним середовищем у контексті становлення ранніх 

міст. [3, с. 146– 160; 56, с. 113– 127] 

Головне питання, яке постає перед дослідниками, полягає в тому, як саме 

природні умови визначали траєкторію цивілізаційного розвитку. Фернан 

Бродель у своїй праці "Середземне море" демонструє, що географічні фактори –

клімат, рельєф, доступ до водних ресурсів –формували економічні моделі, які, у 

свою чергу, впливали на політичну організацію суспільств. Наприклад, у долині 

Нілу необхідність координувати іригаційні роботи для боротьби з повенями 

сприяла виникненню централізованої влади фараонів, яка контролювала 

розподіл водних ресурсів [14, с. 40– 54; 20, с. 133– 147]. 

Джаред Даймонд у "Зброя, мікроби та сталь" наголошує, що річки були 

ключовим чинником соціальної мобільності. Наприклад, у Месопотамії Тигр і 

Євфрат забезпечували не лише родючість ґрунтів, але й слугували шляхами для 

міграції ідей, технологій і культурних практик. Це призвело до формування 

міжрегіональних мереж, де міста–держави, такі як Ур або Вавилон, ставали 

центрами інновацій. Водночас, як зазначає Карл Вітфогель, контроль над водою 

в "гідравлічних суспільствах" створював умови для виникнення авторитарних 
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режимів, де еліта монополізувала доступ до ресурсів. [13, с. 188– 202; 18, с. 121– 

135] 

Річкові басейни природним чином стали первинними центрами урбанізації 

завдяки унікальному поєднанню двох критично важливих факторів: надзвичайно 

родючих алювіальних ґрунтів, що забезпечували високі врожаї та продовольчу 

безпеку, та відмінних транспортних можливостей, що сприяли торгівлі, 

комунікації та інтеграції. Археологічні дані, зібрані та проаналізовані вченими 

на таких ключових пам'ятках, як Урук у Месопотамії (зокрема, дослідження 

норвезького археолога Гієрдта), однозначно свідчать про пряму кореляцію між 

розвитком іригаційних систем та зростанням міст. Так, значне збільшення площі 

зрошуваних земель у Месопотамії протягом III тисячоліття до н.е. стало 

безпосереднім каталізатором появи великих, густонаселених адміністративних, 

релігійних та господарських центрів. У цих містах зосереджувалися 

спеціалізовані ремісничі майстерні (металургія, ткацтво, гончарство), 

активувалася внутрішня та зовнішня торгівля (як річкова, так і караванна) та 

формувалися потужні релігійні інституції (храмові комплекси з їх жрецтвом), що 

виконували також адміністративні функції [12, с. 148– 162; 19, с. 196– 210]. 

Сакральний статус річок також відігравав вирішальну роль у формуванні 

містобудівних традицій. У Стародавній Індії Ганг вважався рікою, що очищає від 

гріхів, тому міста, такі як Варанасі, будувалися вздовж його берегів, що 

поєднувало практичні потреби з релігійними уявленнями[44, c. 252– 254]. 

Подібні тенденції спостерігалися в Єгипті, де храми та некрополі орієнтувалися 

на русло Нілу, що символізувало зв’язок живих із потойбічним світом [4, с. 88– 

102; 5, с. 155– 169; 28, с. 59– 73]. 

Крім того, річки стимулювали технологічний прогрес. Наприклад, у Китаї 

регулювання повеней Хуанхе вимагало створення масштабних дамб і каналів, 

що сприяло централізації влади та стандартизації будівельних практик. Ці 

інфраструктурні проекти не лише забезпечували економічну стабільність, але й 

формували ідеологію "мандату Неба", де контроль над водою вважався знаком 

легітимності правлячої династії [55, с. 100 –114; 59, с. 70–75]. 
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1.3 Географічно–кліматичні чинники урбанізації в долинах Нілу, Інду, 

Тигру та Євфрату 

Великі річки Стародавнього Світу відіграли абсолютно вирішальну роль у 

формуванні перших високоорганізованих цивілізацій, виступаючи одночасно як 

матеріальна основа для їх економічного розвитку та як потужний символічний 

центр культурної ідентичності. Їхній багатогранний вплив пронизував усі сфери 

життя: від забезпечення ресурсами для сільського господарства та торгівлі до 

формування соціальної ієрархії, стимулювання технологічних інновацій та 

виникнення складних релігійних уявлень. Цей унікальний синтез матеріального 

та духовного, породжений взаємодією людини з річковими ландшафтами, і 

визначав основні риси історичної динаміки стародавніх суспільств, закладаючи 

фундамент для урбанізації.. 

Річки були беззаперечно ключовим ресурсом не лише для виживання, а й 

для процвітання ранніх цивілізацій, особливо в регіонах з посушливим або 

напівпосушливим кліматом. Як зазначає Брюс Тріґґер у своїй праці "Розуміння 

ранніх цивілізацій", ці водні артерії забезпечували необхідні умови для 

інтенсифікації сільського господарства – головного джерела економічної 

стабільності. Наприклад, у долині Нілу передбачувані щорічні розливи 

покривали землю життєдайним родючим мулом, що дозволяло єгиптянам 

досягати вражаючої продуктивності та збирати по кілька врожаїв на рік, 

забезпечуючи стабільність продовольчої системи та надлишки для підтримки 

неземлеробського населення. Аналогічні процеси спостерігалися в Месопотамії, 

де складні іригаційні системи, побудовані для управління водами Тигра та 

Євфрату, перетворювали посушливі рівнини на квітучі оази, здатні 

забезпечувати ресурсами величезну кількість людей і підтримувати 

густонаселені міські центри [9, с. 88– 94; 20, с. 77– 91; 35, с. 67– 72]. 

Транспортні функції річок мали не просто важливе, а стратегічне значення 

для інтеграції територій, розвитку торгівлі та адміністративного управління. 

Річки служили природними, ефективними та порівняно безпечними 

магістралями в епоху, коли сухопутні перевезення були складними та дорогими. 
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Ніл, наприклад, був справжньою кровоносною системою Єгипту, виконуючи 

роль головної транспортної артерії для перевезення величезних обсягів товарів: 

від життєво необхідного зерна та універсального папірусу до колосальних 

кам'яних блоків для будівництва пірамід. Археологічні знахідки в єгипетських 

гробницях, такі як детальні зображення човнів, завантажених товарами, 

беззаперечно підтверджують, що інтенсивна торгівля та комунікація між 

Верхнім і Нижнім Єгиптом базувалися майже виключно на річкових шляхах. У 

Китаї річка Хуанхе, незважаючи на свою руйнівну силу під час катастрофічних 

повеней, також сприяла інтеграції розрізнених регіонів; її течія 

використовувалася човнами для перевезення цінних товарів, таких як шовк, 

кераміка та метали, формуючи ранні, але життєво важливі торговельні мережі. 

Стародавній Єгипет:  

Ніл був не лише джерелом життя, а й об’єктом релігійного культу. У "Книзі 

мертвих" річка описується як шлях до загробного світу, а її розливи 

асоціювалися з воскресінням бога Осіріса. Єгипетські храми, такі як Карнак та 

Луксор, будувалися вздовж берегів Нілу, що символізувало зв’язок між 

божественною силою води та владою фараонів. Археологічні розкопки також 

свідчать, що плани міст (наприклад, Фіви) враховували річкові цикли, 

інтегруючи іригаційні канали в міську інфраструктуру [4, с. 110– 125; 26, с. 78– 

92]. 

Месопотамія: 

Тигр і Євфрат стали основою для розвитку одних з перших міст–держав, таких 

як Ур та Вавилон. Кодекс Хаммурапі, один із найдавніших правових документів, 

містить закони, що регулюють водокористування, що свідчить про 

централізований контроль над ресурсами. "Епос про Гільгамеша", знайдений на 

клинописних табличках, описує річки як місце зустрічі людей і богів, де вода 

символізує як життєву силу, так і непередбачуваність природи [16, с. 115– 122; 

19, с. 196– 210].  

Індська цивілізація: 
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Річка Інд забезпечила розвиток міст із вражаючою інфраструктурою, такими як 

Мохенджо–Даро. Дренажні системи, стандартизована цегла та складні схеми 

водопостачання свідчать про високий рівень інженерної думки, що базувався на 

знанні річкових циклів [31, с. 95– 109]. 

Взаємодія між матеріальним добробутом і духовністю в контексті річок 

була двостороннім процесом. З одного боку, економічний успіх, заснований на 

водних ресурсах, створював умови для розвитку мистецтва, архітектури та 

релігії. Наприклад, у Єгипті багатство, отримане від родючих земель Нілу, 

фінансувало будівництво пірамід, які були не лише гробницями, а й 

символічними "сходами до небес", пов’язаними з водними циклами. 

З іншого боку, символічне значення річок впливало на матеріальні 

практики. У Месопотамії храми, присвячені богу води Еа, будувалися на берегах 

Євфрату, а жерці виконували функції не лише релігійних лідерів, а й 

адміністраторів іригаційних систем. Це поєднання духовного та практичного 

відображалося в міфах, де контроль над водою вважався знаком божественної 

ласки. 

У Китаї річка Хуанхе, незважаючи на руйнівний характер, стала символом 

імперської єдності. Конфуціанські тексти підкреслювали, що правитель, який 

контролює воду, має "мандат Неба", що легітимізувало його владу і одночасно 

стимулювало технологічні інновації в будівництві дамб [55, с. 80– 95]. 

Висновки до розділу І 

Підсумовуючи ключові аспекти, необхідно чітко окреслити 

фундаментальну роль річок у зародженні та становленні ранніх цивілізацій. По– 

перше, річки виступили першочерговим джерелом життєво необхідних ресурсів, 

забезпечуючи основу для розвитку сільського господарства та досягнення 

економічної стабільності. Щорічні, передбачувані розливи великих річок, таких 

як Ніл чи Тигр, не лише зволожували ґрунти, але й регулярно постачали на поля 

родючі мулові відкладення. Цей природний процес створив ідеальні умови для 

інтенсивного землеробства, що, у свою чергу, стало каталізатором виникнення 

міст– держав зі складними соціальними структурами та розвиненими 
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адміністративними системами, які ми спостерігаємо, наприклад, в Месопотамії. 

По– друге, річкові артерії сформували перші ефективні транспортні мережі, що 

стало потужним стимулом для розвитку торгівлі та прискорення технологічного 

прогресу. Річки слугували природними магістралями для переміщення людей, 

товарів та ідей на великі відстані. Так, Ніл був життєво важливою транспортною 

артерією для перевезення колосальних обсягів будівельних матеріалів (як для 

пірамід) та зерна, про що яскраво свідчать археологічні знахідки в єгипетських 

гробницях. Аналогічно, у долині Інду розгалужена система річкових шляхів 

сприяла не лише торгівлі, але й стандартизації технологій, що добре видно на 

прикладі виробництва та використання стандартної цегли та складних міських 

дренажних систем. 

Важливим, окрім утилітарного, було глибоке символічне та культурне 

значення річок, що пронизувало свідомість древніх народів. У Єгипті Ніл не 

просто кормив, а й ототожнювався з могутнім божеством Хапі, а його щорічні 

розливи сприймалися як пряме втілення божественної волі та ласки, що знайшло 

детальне відображення в релігійних текстах і ритуалах. У Месопотамії Тигр і 

Євфрат увійшли в пантеон і в міфологію як першоджерела життя та життєвої 

сили, що значно вплинуло на планувальну структуру поселень: храми та культові 

споруди нерідко будувалися саме вздовж берегів, візуально та символічно 

підкреслюючи нерозривний зв’язок між матеріальним середовищем існування та 

духовним світом. 

Взаємодія людини з річками була динамічною: технології трансформували 

природні умови. Так, у Китаї регулювання повеней Хуанхе вимагало 

масштабних дамб, що сприяло централізації влади. У Месопотамії іригаційні 

системи призвели до появи бюрократії та правових кодексів, як Кодекс 

Хаммурапі. Синтез історичного, археологічного та культурологічного підходів 

розкриває комплексний вплив річок. Географічний детермінізм пояснює їх роль 

у виникненні цивілізацій, а символічний аналіз показує, як природні явища 

набували сакрального статусу. Цей досвід актуальний сьогодні: річкові системи 
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є моделлю для сучасних екологічних практик, адаптації міст до клімату та 

збереження балансу між природою і урбанізацією. 
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РОЗДІЛ 2. НІЛ ЯК ЧИННИК СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТКУ 

МІСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА В СТАРОДАВНЬОМУ ЄГИПТІ 

Ніл, як ключовий природно–географічний чинник, визначив формування 

та еволюцію стародавньоєгипетської цивілізації, інтегрувавши екологічні, 

аграрно–економічні та соціокультурні аспекти в єдину систему. Його 

передбачувані щорічні розливи, зумовлені сезонними дощами у верхній течії, 

забезпечували надходження родючого алювіального мулу, що трансформував 

пустельні ландшафти в аграрні оази («Кемет»). Ця циклічність стала основою 

для розробки високоефективних іригаційних практик, включаючи басейнове 

зрошення та використання шадуфів, які максимізували врожайність і 

забезпечували продовольчу стабільність[53, c 130– 148]. 

Річка функціонувала як транспортна магістраль, сприяючи консолідації 

Верхнього та Нижнього Єгипту в централізовану державу, а також як 

комунікаційний коридор для торгівлі та культурного обміну з Нубією, Левантом 

та Середземномор’ям. Міські центри (Мемфіс, Фіви, Александрія) виникли як 

вузли політичної влади, релігійного життя та економічної активності, їхня 

архітектура орієнтувалася на річку, інтегруючи храмові комплекси, громадські 

простори та інфраструктурні об’єкти [3, c 112– 115].   

Культ річкових божеств (Хапі, Осіріса) та пов’язані з ними ритуали (свята 

повеней) відображали синтез природних явищ і духовних уявлень, консолідуючи 

соціум навколо ідеї космічного порядку («Маат»). Науково–технічні досягнення, 

такі як нілометри, системи водопостачання та стандартизація мір, демонстрували 

адаптацію до гідрологічних умов. Ніл був не просто природним ресурсом 

Стародавнього Єгипту, а основою його соціально–економічної та ідеологічної 

організації. Сезонні розливи визначали графік сільського господарства [Додаток 

В], розбудову іригацій та адміністративні практики. Водночас культ Нілу й 

обряди на його честь легітимізували владу фараона й формували колективну 

ідентичність [5, c 200– 204]. 
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2.1. Ніл: географічний та кліматичний контекст  

Ніл – одна з найдовших і найвеличніших річок світу, що простягається на 

понад 6 650 кілометрів від озера Вікторія в Центральній Африці до Середземного 

моря. Ця річка є не лише природним явищем, але й символом життя для 

мільйонів людей, які жили та живуть на її берегах [6, c 47– 53]. 

У межах Єгипту Ніл протікає через вузьку долину [Додаток Г], оточену 

пустелею, що робить його єдиним джерелом води та життя в регіоні. Саме ця 

географічна особливість зробила Ніл основою для виникнення однієї з 

найбільших цивілізацій в історії людства – Стародавнього Єгипту. Ніл 

складається з двох основних рукавів: Блакитного Нілу, який бере початок в 

Ефіопії, і Білого Нілу, що починається в озері Вікторія. Злиття цих двох рукавів 

утворює власне Ніл, який протікає через Єгипет. У верхній течії Ніл проходить 

через серію порогів, які утруднюють судноплавство, але в межах Єгипту річка 

стає спокійною та придатною для транспортування товарів та людей. У дельті 

Нілу, де річка впадає в Середземне море, утворюється величезна родюча рівнина. 

Ця область була одним з найважливіших сільськогосподарських регіонів 

Стародавнього Єгипту. Дельта Нілу також була центром торгівлі та культурного 

обміну, оскільки тут розташовувалися великі міста, такі як Александрія [8, c 300– 

305]. 

Клімат Єгипту характеризується спекотним та посушливим літом та 

м’якою зимою. Опади тут рідкісні, тому Ніл став єдиним джерелом води для 

сільського господарства та повсякденного життя. Щорічні розливи Нілу, які 

відбувалися влітку та восени, залишали після себе родючий мул, що робило 

ґрунти надзвичайно плодючими. Це явище, яке єгиптяни називали «приходом 

Хапі» (на честь бога повеней), дозволяло їм вирощувати великі урожаї пшениці, 

ячменю, льону та інших культур. Розливи Нілу були передбачуваними та 

регулярними, що дозволяло єгиптянам планувати сільськогосподарські роботи. 

Вони розробили складні іригаційні системи, які дозволяли контролювати потік 

води та забезпечувати поля водою протягом усього року. Це стало основою для 

стабільного розвитку сільського господарства та економіки [9, c 150– 155].  
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Міста Стародавнього Єгипту виникали саме на берегах Нілу, оскільки 

річка забезпечувала їх водою, їжею та транспортними шляхами. Найвідоміші 

міста, такі як Мемфіс, Фіви, Гераклеополь та Александрія, були розташовані 

вздовж річки. Вони ставали центрами політичної влади, релігійного життя та 

економічної активності. Мемфіс, заснований близько 3100 року до н.е., був 

столицею Єгипту протягом багатьох століть. Це місто було не лише політичним 

центром, але й важливим торговим та культурним вузлом. Фіви, розташовані на 

півдні Єгипту, були центром релігійного життя та місцем, де будувалися величні 

храми, такі як Карнак та Луксор. 

Ніл також забезпечував зв’язок між різними регіонами країни. Завдяки 

човнам та кораблям міста могли торгувати між собою, обмінюватися товарами 

та ресурсами. Це сприяло єдності та стабільності держави, а також розвитку 

міської інфраструктури[14, c 330– 337].  

2.2. Економічна роль Нілу у міській культурі Стародавнього Єгипту 

Сільське господарство було основою економіки Стародавнього Єгипту, і 

Ніл відігравав у цьому ключову роль. Щорічні розливи річки, які відбувалися 

влітку та восени, залишали після себе родючий мул, що робило ґрунти 

надзвичайно плодючими. Це явище, яке єгиптяни називали «приходом Хапі» (на 

честь бога повеней), дозволяло їм вирощувати великі урожаї пшениці, ячменю, 

льону та інших культур. Основні сільськогосподарські культури включали: 

Пшеницю та ячмінь: основні харчові культури, які використовувалися для 

випікання хліба та приготування пива. Пшениця була основним продуктом 

харчування, а ячмінь використовувався для виробництва пива, яке було 

основним напоєм єгиптян. Льон: вирощувався для виробництва тканин, які 

експортувалися в інші регіони. Льон був одним з головних експортних товарів 

Єгипту, і тканини з нього високо цінувалися в Стародавньому Світі. Овочі та 

фрукти: огірки, цибуля, фініки, виноград та інші культури, які доповнювали 

раціон єгиптян. Фініки та виноград також використовувалися для виробництва 

вина. Сільськогосподарська продукція забезпечувала продовольчу безпеку міст 

і дозволяла їм процвітати. Урожай збирали двічі на рік, що робило Єгипет одним 
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з найбагатших регіонів Стародавнього Світу. Урожайність ґрунтів була 

настільки високою, що Єгипет часто називали «житницею Стародавнього 

Світу»[21, c 75– 79].  

Ніл був головною транспортною артерією Єгипту, що зв’язувала різні 

регіони країни. Завдяки човнам та кораблям міста могли торгувати між собою, 

обмінюватися товарами та ресурсами. Основні торгові шляхи включали: Північ–

південь: зв’язок між Нижнім Єгиптом (дельта Нілу) та Верхнім Єгиптом 

(південні регіони). Цей шлях був особливо важливим для транспортування зерна, 

тканин та інших товарів.  

Через Ніл єгиптяни торгували з сусідніми країнами, такими як Нубія, 

Палестина та Месопотамія. Експортувалися зерно, тканини, папірус, а 

імпортувалися дерево, метал та дорогоцінні камені. Дерево, яке не росло в 

Єгипті, імпортувалося з Лівану та Нубії і використовувалося для будівництва 

кораблів, храмів та меблів. Торгівля також сприяла розвитку міської 

інфраструктури. У великих містах, таких як Мемфіс та Фіви, будувалися ринки, 

склади та порти, які ставали центрами економічної активності. Торгові шляхи 

вздовж Нілу також забезпечували зв’язок між містами та селами, що сприяло 

єдності та стабільності держави [36, c 497– 503]. 

Риба з Нілу була важливим джерелом харчування для міського населення. 

Єгиптяни використовували різноманітні методи риболовлі, включаючи сітки, 

гачки та пастки. Риба не лише вживалася в їжу, але й експортувалася в інші 

регіони. У містах, розташованих на берегах Нілу, рибальство було одним з 

основних видів економічної діяльності. Риба також використовувалася для 

приготування традиційних страв, таких як сушена та солона риба, яка зберігалася 

довгий час і використовувалася під час подорожей або військових походів. 

Міста, розташовані на Нілі, ставали центрами ремесел та виробництва. 

Основні види ремесел включали: Виробництво тканин: льон, який вирощували 

на берегах Нілу, використовувався для виробництва високоякісних тканин, які 

експортувалися в інші регіони. Тканини з льону були легкими та міцними, що 

робило їх ідеальними для спекотного клімату Єгипту [13, c 100– 106].  
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Папірус, який росте в дельті Нілу, використовувався для виробництва 

паперу, що стало одним з головних експортних товарів Єгипту. Папірус 

використовувався для запису текстів, створення карт та виробництва кошиків.  

Золото, срібло та дорогоцінні камені, які добували в горах на схід від Нілу, 

використовувалися для створення прикрас та релігійних артефактів. Ювелірні 

вироби були не лише прикрасами, але й символом статусу та багатства.  

Економіка Стародавнього Єгипту була тісно пов’язана з державним 

контролем. Фараони та чиновники збирали податки у вигляді зерна, тканин та 

інших товарів, які зберігалися в державних сховищах. Ці ресурси 

використовувалися для забезпечення армії, будівництва храмів та 

інфраструктури, а також для підтримки міського населення під час неврожаїв. 

Податкова система була добре організована, і кожен регіон мав визначені квоти, 

які потрібно було виконувати [49, c 140– 151]. 

Ніл відігравав ключову роль у розвитку міської інфраструктури. У містах, 

розташованих на берегах річки, будувалися канали, дамби та водосховища, які 

забезпечували водою мешканців та поля. Канали також використовувалися для 

транспортування товарів та будівельних матеріалів. У великих містах, таких як 

Мемфіс та Фіви, були розвинені системи водопостачання та каналізації, що 

свідчить про високий рівень інженерної майстерності єгиптян [15, c 67– 73].  

2.3. Релігійний та культурний вплив Нілу на міську культуру 

Стародавнього Єгипту 

Ніл займав центральне місце в релігійних уявленнях та міфології 

Стародавнього Єгипту. Єгиптяни вважали річку даром богів, який забезпечував 

життя та процвітання їхньої землі. Ніл був не лише джерелом води, але й 

символом життя, смерті та відродження. У міфології Ніл асоціювався з кількома 

божествами, серед яких найважливішими були: Хапі: бог повеней, який 

уособлював щорічні розливи Нілу. Хапі зображувався як чоловік із товстим 

животом, що символізувало достаток, і з посудинами у руках, з яких лилася вода. 

Його шанували як дарувальника життя, а свята на його честь супроводжувалися 

великими урочистостями. Осіріс – бог родючості, загробного життя та 
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відродження. За легендою, Осіріс був убитий своїм братом Сетом, а його тіло 

кинули в Ніл. Вода річки стала символом очищення та відродження, а Осіріс – 

уособленням циклів природи. Ісіда: дружина Осіріса, яка шукала його тіло 

вздовж Нілу. Вона стала символом відданості та материнства, а її культ був 

одним з найпоширеніших у Єгипті. У містах, розташованих на берегах Нілу, 

будувалися храми та святилища, присвячені цим божествам. Наприклад, у Фівах 

був побудований величезний храм Амона–Ра, який також шанувався як бог 

сонця та життя. У Мемфісі був розвинений культ Птаха, бога–творця, який також 

асоціювався з водою та родючістю [43, с. 110–125]. 

Щорічний розлив Нілу був найважливішою подією в житті єгиптян, і він 

супроводжувався численними ритуалами та святами. Одним з найважливіших 

свят було свято Хапі, яке відзначало початок розливу. Під час цього свята 

проводилися паради, жертвоприношення та подяки богам за їхню щедрість. У 

містах організовувалися великі бенкети, де мешканці святкували початок нового 

сільськогосподарського циклу. Іншим важливим святом було свято Озіріса, яке 

відзначалося в період розливу Нілу. Під час цього свята проводилися 

театралізовані вистави, які розповідали історію вбивства та відродження Озіріса. 

Це свято мало глибокий символічний зміст, оскільки воно нагадувало про 

циклічність природи та вічність життя [42, с. 78–92]. 

Ніл був основним джерелом натхнення для єгипетських митців та 

письменників. У мистецтві річка зображувалася як символ життя та процвітання. 

На стінах храмів та гробниць часто зустрічаються фрески, які зображують 

розливи Нілу, риболовлю, полювання та сільськогосподарські роботи. Ці 

зображення не лише відображали повсякденне життя єгиптян, але й мали 

релігійний зміст, оскільки вони символізували зв’язок між людьми та богами. У 

літературі Ніл часто згадувався як джерело життя та благополуччя. Наприклад, 

у «Гімні Нілу», який датується періодом Середнього царства, річка описується 

як дар богів, який забезпечує їжу, воду та процвітання. Цей гімн є одним з 

найкращих прикладів того, як єгиптяни шанували Ніл і вбачали в ньому 

божественну силу [20, с. 77–91]. 
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Вода з річки використовувалася для пиття, приготування їжі, миття та 

зрошення городів. У містах, розташованих на берегах Нілу, були розвинені 

системи водопостачання та каналізації, що свідчить про високий рівень 

інженерної майстерності єгиптян. Річка також була місцем для розваг та 

відпочинку. Єгиптяни любили кататися на човнах, займатися риболовлею та 

проводити час на берегах Нілу. У містах організовувалися свята та фестивалі, які 

супроводжувалися музикою, танцями та спортивними змаганнями [24, с. 311– 

313]. 

Ніл був не лише джерелом життя, але й символом єдності та стабільності 

єгипетської держави. Річка зв’язувала північні та південні регіони країни, що 

сприяло єдності та стабільності. У містах, розташованих на берегах Нілу, 

будувалися храми, палаци та громадські будівлі, які символізували могутність та 

велич фараонів. Ніл також відігравав важливу роль у військовій стратегії. Річка 

була головною транспортною артерією, яка дозволяла швидко переміщувати 

війська та ресурси. Це було особливо важливим під час війн та конфліктів, коли 

контроль над Нілом означав контроль над країною [28, с. 59–73].  

Навіть у сучасному світі Ніл залишається символом життя та процвітання. 

Його значення для єгипетської культури відображається в літературі, мистецтві 

та релігійних традиціях. Наприклад, у сучасній єгипетській поезії Ніл часто 

згадується як символ національної ідентичності та духовності. У мистецтві річка 

зображується як джерело натхнення та краси.  

2.4. Архітектура та містобудування  

Архітектура та містобудування Стародавнього Єгипту були тісно пов’язані 

з Нілом, який визначав не лише розташування міст, але й їхню структуру, 

функціональність та естетику. Ніл був не просто джерелом води – він був 

основою для створення складних інженерних систем, релігійних символів та 

соціальних центрів міського життя. У цьому розділі детально розглянемо, як Ніл 

впливав на міську інфраструктуру, архітектуру та системи водопостачання, а 

також які інженерні рішення використовувалися для забезпечення 

життєдіяльності міст [26, с. 78–92]. 
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Міста Стародавнього Єгипту будувалися з урахуванням географічних 

особливостей Нілу, що відображалося в їхній планувальній структурі та 

архітектурі. Храми, палаци та звичайні будівлі часто орієнтувалися на річку, що 

підкреслювало її значення як джерела життя та зв’язку з божественним. 

Наприклад, храми в Карнаці та Луксорі були розташовані на східному березі 

Нілу, що символізувало сходження сонця та його зв’язок з життям. Західний 

берег, де сонце "вмирало", асоціювався з потойбічним світом, тому там 

розташовувалися некрополі та гробниці. Ця подвійність – схід для живих і захід 

для мертвих – була ключовим принципом у плануванні міст [31, с. 95–109].  

При плануванні міста враховувались природні умови. Житлові квартали, 

ринки та ремісничі майстерні розташовувалися ближче до річки, щоб 

забезпечити легкий доступ до води. Елітні райони, навпаки, часто будувалися на 

підвищених ділянках, щоб уникнути повеней. Наприклад, у Мемфісі, столиці 

Стародавнього царства, житлові будинки будувалися на пагорбах, тоді як 

ремісничі майстерні та склади розташовувалися ближче до річки [22, с. 109–112].  

Громадські простори також були важливі, наприклад набережні Нілу були 

центрами соціального життя. Тут розташовувалися ринки, пристані та місця для 

релігійних церемоній. У Фівах (сучасний Луксор) набережна була місцем 

зустрічі торговців, мандрівників та місцевих мешканців. Тут також проводилися 

святкові церемонії, присвячені Нілу, такі як свято Опет, під час якого статую бога 

Амона переносили з храму в Карнаці до храму в Луксорі [16, с. 115–122].  

Варто зазначити, що навіть архітектура відображала зв’язок з Нілом. 

Колони храмів часто нагадували стебла папірусу або лотоса, рослин, які росли 

на берегах річки. Це символізувало зв’язок між природою та культурою. Крім 

того, багато будівель прикрашалися фресками та рельєфами, які зображували 

сцени з життя на Нілі, включаючи рибальство, полювання та релігійні церемонії. 

Наприклад, у храмі Хатшепсут у Дейр–ель–Бахрі є рельєфи, які зображують 

експедиції до Пунту, де єгиптяни отримували екзотичні товари, такі як ладан та 

золото.  
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Міста будувалися за чіткими принципами, які враховували як практичні, 

так і релігійні аспекти. Наприклад, головні вулиці часто вели до річки, а храми 

та палаци будувалися на осі "схід–захід", що символізувало шлях сонця. Це 

дозволяло створити гармонійний простір, який відображав космічний порядок.  

Ніл був основою для  створення складних інженерних систем, які 

забезпечували функціонування міст. Канали та системи водопостачання були 

важливими елементами міської інфраструктури. Іригаційні канали для зрошення 

полів, які оточували міста, єгиптяни створювали мережі каналів, які відводили 

воду з Нілу. Ці системи дозволяли контролювати рівень води під час повеней та 

забезпечували стабільний врожай. Наприклад, у Фаюмській оазі була створена 

складна система каналів, яка перетворила пустельний регіон на родючу 

сільськогосподарську зону. Ця система включала дамби, шлюзи та резервуари 

для зберігання води. Водопостачання міст: У містах існували системи для подачі 

води до будинків та громадських будівель. Вода з Нілу транспортувалася за 

допомогою каналів до резервуарів, звідки розподілялася по місту. Це дозволяло 

мешканцям мати доступ до прісної води для побутових потреб. Наприклад, у 

Александрії, одному з найбільших міст елліністичного Єгипту, існувала 

розгалужена система водопостачання, яка включала акведуки та підземні 

резервуари [19, с. 196–210].  

До речі канали також використовувалися для транспортування товарів та 

будівельних матеріалів. Наприклад, у Ахетатоні, столиці фараона Ехнатона, 

канали з’єднували різні частини міста, що сприяло розвитку торгівлі та 

комунікації. Ці канали також використовувалися для транспортування 

величезних кам’яних блоків, з яких будувалися храми та палаци.  

У великих містах існували системи для відведення стічних вод. Наприклад, 

у Ахетатоні археологи виявили залишки каналізаційних систем, які свідчать про 

високий рівень розвитку міської інфраструктури. Ці системи дозволяли 

уникнути забруднення води та поширення хвороб.  

Створення каналів та систем водопостачання вимагало глибоких знань у 

галузі математики, геометрії та гідравліки. Єгиптяни використовували рівні, 
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мірні жердини та інші інструменти для точного планування та будівництва цих 

систем. Наприклад, для будівництва каналів вони використовували систему 

шлюзів, яка дозволяла регулювати потік води.  

Архітектура та містобудування Стародавнього Єгипту були тісно пов’язані 

з Нілом, який визначав не лише розташування міст, але й їхню структуру, 

функціональність та естетику. Міста будувалися з урахуванням природних умов, 

а їхня інфраструктура, включаючи канали та системи водопостачання, 

демонструвала високий рівень інженерної майстерності. Ніл був не просто 

джерелом води – він був основою для створення складних інженерних систем, 

релігійних символів та соціальних центрів міського життя. Цей зв’язок між 

людиною та природою залишається одним із найважливіших уроків 

стародавньої цивілізації для сучасного світу [3, с. 112–118].  

2.5. Культурний обмін, пов’язаний з Нілом 

Ніл, будучи однією з найдовших річок у світі, відіграв ключову роль у 

формуванні та розвитку стародавньої єгипетської цивілізації. Він був не лише 

джерелом життя, що забезпечував родючість земель, але й головною 

транспортною артерією, яка об’єднувала різні регіони Єгипту та сприяла 

культурному обміну з сусідніми країнами. Завдяки човнам та кораблям, які 

плавали Нілом, міста могли обмінюватися не лише товарами, але й ідеями, 

традиціями, мистецтвом та науковими знаннями. Цей обмін став основою для 

розвитку міської культури, збагачення духовного життя та формування єдиної 

національної ідентичності єгиптян [27, c. 270– 273].  

Простягаючись з півдня на північ, Ніл зв’язував різні регіони Єгипту, що 

дозволяло містам активно взаємодіяти та обмінюватися культурними 

традиціями. 

Мемфіс – столиця Стародавнього Єгипту, розташована на півночі, була 

політичним та релігійним центром. Звідси поширювалися архітектурні стилі, 

релігійні вірування та художні традиції. Мемфіс був місцем, де формувалися 

основи єгипетської державності та культури.  
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Фіви –  місто на півдні Єгипту було центром культу Амона–Ра та місцем 

будівництва величних храмів, таких як Карнак та Луксор. Фіви також славилися 

своїми ремісниками, які виробляли ювелірні вироби, тканини та кераміку, що 

експортувалися в інші регіони. Цей культурний обмін між північчю та півднем 

сприяв єдності єгипетської цивілізації, створенню спільної національної 

ідентичності та розвитку унікальних культурних традицій [30, c. 181– 183]. 

Сусідні культури також мали вплив, а  Ніл в цьому був важливим шляхом, 

який зв’язував Єгипет із сусідніми країнами, такими як Нубія, Палестина, 

Месопотамія та Греція. Цей зв’язок сприяв активному культурному обміну, який 

впливав на розвиток міської культури Єгипту.  

Основні напрямки впливу на Нубію були, через ріку єгиптяни торгували з 

Нубією, яка була джерелом золота, слонової кістки та екзотичних товарів. 

Нубійські мотиви проникали в єгипетське мистецтво, особливо в ювелірні 

вироби та архітектуру. Нубійські воїни також служили у єгипетській армії, що 

сприяло взаємопроникненню культур. Також через торгівлю з Месопотамією 

єгиптяни запозичили деякі технологічні досягнення, такі як методи обробки 

металів та будівництва.   

Месопотамійські міфологічні мотиви також впливали на єгипетську 

релігію, що видно в деяких міфах та іконографії. А у період еллінізму грецька 

культура вплинула на єгипетську архітектуру, мистецтво та філософію. 

Наприклад, у Александрії, заснованій Олександром Македонським, 

поєднувалися єгипетські та грецькі культурні традиції. Грецькі філософи та вчені 

працювали в Александрійській бібліотеці, що робило місто центром 

інтелектуального життя [32, c. 79– 83]. 

Ніл також був шляхом, який сприяв поширенню релігійних ідей та культів. 

Наприклад культ Ісіди, дружини Озіріса, поширився за межі Єгипту завдяки 

торговим шляхам, які проходили Нілом. У римський період культ Ісіди став 

популярним у всій Римській імперії, а її храми будувалися в різних куточках 

Середземномор’я.  
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У період еллінізму в Єгипті з’явився новий культ Серапіса, який поєднував 

єгипетські та грецькі релігійні традиції. Цей культ став популярним у великих 

містах, таких як Александрія, і символізував синтез двох культур. 

Культурний обмін, пов’язаний з Нілом, знайшов своє відображення в 

мистецтві та архітектурі. Міста розташовані на Нілі, поєднувалися різні 

архітектурні стилі. Наприклад, у Александрії грецькі архітектурні елементи, такі 

як колони та портики, поєднувалися з традиційними єгипетськими мотивами, 

такими як обеліски та сфінкси. У єгипетському мистецтві часто зустрічаються 

мотиви, запозичені з сусідніх культур. Наприклад, у ювелірних виробах можна 

побачити вплив нубійських та месопотамійських традицій, а в скульптурі – 

грецькі елементи. 

Ніл був шляхом, який сприяв поширенню літературних та наукових ідей. 

У єгипетській літературі часто зустрічаються мотиви, запозичені з сусідніх 

культур. Наприклад, у «Казці про двох братів» є елементи, схожі на 

месопотамійські міфи, що свідчить про культурний обмін. А у період еллінізму 

Александрія стала центром науки та освіти. Тут працювали відомі вчені, такі як 

Евклід, який розробив основи геометрії, та Архимед, який поєднував грецькі та 

єгипетські знання. Александрійська бібліотека була найбільшою бібліотекою 

античного світу, де зберігалися твори з різних культур [33, c. 114– 121]. 

Через торгівлю єгиптяни познайомилися з новими продуктами, такими як 

спеції, фрукти та овочі, які стали частиною їхнього раціону. Наприклад, гранати, 

фініки та інжир, які імпортувалися з сусідніх регіонів, стали популярними в 

єгипетській кухні. У містах, розташованих на Нілі, поєднувалися різні стилі 

одягу. Наприклад, єгипетські тканини, такі як лляне полотно, поєднувалися з 

нубійськими прикрасами, такими як браслети та намиста з кольорових намистин. 

Ніл був не лише джерелом життя для єгипетської цивілізації, але й важливим 

шляхом культурного обміну, який сприяв розвитку міст, обміну ідеями та 

формуванню унікальної культури, що поєднувала в собі елементи різних народів 

та традицій [38, c. 78– 92].  
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Ніл, будучи серцевиною існування Стародавнього Єгипту, сформував 

культуру міського суспільства як комплексний феномен, що поєднував 

практичні, духовні та соціальні аспекти. Річка не лише визначала географію міст, 

але й стала їхнім культурним кодом, пронизуючи всі сфери життя – від 

релігійних вірувань до повсякденних ритуалів. У міському середовищі Ніл 

перетворився на символ божественної впорядкованості: його щорічні розливи 

вшановувалися як акт волі богів, а храми, присвячені річковим божествам, 

ставали епіцентрами духовного життя, об’єднуючи містян навколо спільних 

ритуалів. Економіка міст, заснована на торгівлі, ремеслах та землеробстві, 

існувала завдяки водним шляхам та системі іригації, що надавало річці статус 

головного ресурсу для виживання та процвітання [34, c. 11– 15].  

Торговельні шляхи вздовж Нілу дозволяли не лише обмінювати товари, 

але й сприяли культурному обміну між різними регіонами, що забезпечувало 

розвиток і нововведення у мистецтві, архітектурі та технологіях. Водночас, 

ремісничі гільдії та майстерні, розташовані поруч з річковими портами, 

створювали унікальне середовище для творчості, де злива були натхненням для 

створення інноваційних виробів та прикрас.  

Архітектура міст, орієнтована на Ніл, відображала цю глибоку зв’язність: 

набережні перетворювалися на громадські простори, житлові квартали 

планувалися з розрахунком на легкий доступ до води, а храми, вкриті 

символікою папірусу та лотоса, втілювали гармонію між природою та творчістю 

людини. Багато архітектурних споруд було побудовано таким чином, щоб 

максимізувати взаємодію з річкою: відкриті майданчики, водойми та системи 

каналів сприяли не лише естетичній привабливості, але й практичній зручності 

для містян, забезпечуючи охолодження та відпочинок у спекотні дні [40, c. 278– 

286]. 

Соціокультурний вплив Нілу проявлявся і у формуванні ритуалів та 

традицій, які проходили через усі аспекти повсякденного життя. Від рибальства 

до святкувань, кожна дія мала своє символічне значення, пов’язане з річкою. 

Фестивалі, присвячені богам Нілу, збирали громади разом, сприяючи зміцненню 
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соціальних зв’язків та колективної ідентичності. Ці обряди були не лише 

релігійними подіями, а й важливими моментами соціального об’єднання, де 

містяни ділилися знаннями, досвідом та спільною історією.  

Крім того, Ніл виступав як каталізатор для розвитку інфраструктурних 

інновацій. Розвиток систем іригації та будівництво дамб сприяли більш 

ефективному використанню водних ресурсів, що дозволяло розширювати 

аграрний сектор та підтримувати зростання міст. Ці технологічні досягнення не 

лише забезпечували продовольчу безпеку, а й стимулювали економічне 

зростання, сприяючи виникненню нових ремесел та галузей промисловості [41, 

c. 213– 218].  

Висновки до розділу ІІ 

Ніл став не просто географічним об’єктом, а соціокультурним феноменом, 

який перетворив міста Стародавнього Єгипту на унікальні центри цивілізації, де 

природа і культура злилися в єдине ціле. Його вплив відчувався у всіх сферах 

життя: від архітектурних інновацій до духовних практик, від економічного 

зростання до соціальних традицій. Цей багатогранний зв’язок між річкою та 

містами свідчить про те, як природні умови можуть стати каталізатором для 

розвитку високої цивілізації, залишаючи глибокий слід у культурній пам’яті 

людства на віки Ніл став не просто географічним об’єктом, а соціокультурним 

феноменом, який перетворив міста Стародавнього Єгипту на унікальні центри 

цивілізації, де природа і культура злилися в єдине ціле. Його вплив відчувався у 

всіх сферах життя: від архітектурних інновацій до духовних практик, від 

економічного зростання до соціальних традицій. 

Передбачуваний характер розливів Нілу створив передумови для 

формування стабільного аграрного циклу, що, своєю чергою, дозволило 

організувати ефективну економічну модель, побудовану на централізованому 

зберіганні, обліку й розподілі ресурсів. Це сприяло розвитку державної 

бюрократії, упорядкуванню податкової системи та реалізації масштабних 

будівельних проєктів – зокрема, храмів і каналів. 
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У культурному вимірі Ніл виступав джерелом натхнення та священного 

сенсу. Річка асоціювалася з божествами, уособлювала циклічність життя та 

смерть, впливала на уявлення про порядок, гармонію (Маат) і вічність. Храми, 

побудовані уздовж річки, не лише виконували релігійні функції, а й відігравали 

роль адміністративних центрів, що свідчить про злиття духовної та політичної 

влади. 

У містобудівному плані Ніл визначав не лише розташування поселень, але 

й їхню просторову логіку: східний берег – для життя, західний – для смерті. Така 

організація міського простору відображала космологічні уявлення єгиптян і 

формувала основу колективної ідентичності, глибоко вкоріненої в природному 

середовищі. 

Цей багатогранний зв’язок між річкою та містами свідчить про те, як 

природні умови можуть стати каталізатором для розвитку високої цивілізації, 

залишаючи глибокий слід у культурній пам’яті людства на віки. Досвід 

Стародавнього Єгипту демонструє, що гармонійне співіснування з природним 

середовищем, адаптоване через інститути, технології та символічні форми, може 

бути основою для довготривалої стабільності та культурної величі. Ці уроки 

залишаються актуальними й у сучасному світі, який знову стоїть перед 

викликами управління водними ресурсами, екологічної рівноваги та збереження 

культурного ландшафту.
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РОЗДІЛ 3. РІЧКИ ТИГР І ЄВФРАТ ЯК ОСНОВА МАТЕРІАЛЬНОЇ ТА 

ДУХОВНОЇ КУЛЬТУРИ МІСЬКИХ ЦЕНТРІВ МЕСОПОТАМІЇ 

Річки Тигр і Євфрат, незважаючи на спільний регіон басейну, мали суттєві 

відмінності у своїх фізико–географічних характеристиках, що обумовило різний 

характер їх використання стародавніми цивілізаціями Месопотамії [Додаток Ґ]. 

Тигр, що бере початок у гірських районах Вірменського нагір'я, відзначався 

стрімкою течією, порожистими ділянками та нерегулярними паводками, що 

вимагало створення спеціальних гідротехнічних споруд для захисту від повеней. 

Навпаки, Євфрат, що формувався у східній Анатолії, мав повільнішу течію, 

ширше русло та більш передбачуваний режим, що робило його оптимальною 

транспортною артерією та джерелом зрошення [25, c 89– 104]. 

Інтенсивне використання водних ресурсів цих річок призвело до розвитку 

високопродуктивного землеробства, де застосовувалися складні іригаційні 

системи, трипільна сівозміна та методи боротьби із засоленням ґрунтів. Річкові 

шляхи забезпечували активний товарообмін як у межах регіону, так і з 

віддаленими територіями, що сприяло розвитку ремесел, стандартизації мір та 

ваг, а також поширенню культурних впливів. Державні інституції 

регламентували водокористування через систему податків і законодавчих норм, 

що відбилося у відомих юридичних пам'ятках, зокрема в кодексі Хаммурапі. 

Географічні особливості Тигру й Євфрату визначили структуру господарської 

системи, соціальні інститути та культурний розвиток месопотамської цивілізації. 

3.1. Географічні характеристики річок 

Тигр і Євфрат, дві артерії, що оживили стародавнє Межиріччя, 

відрізнялися не лише географічними особливостями, але й роллю, яку вони 

відігравали у розвитку цивілізацій. Хоча обидві річки стали джерелом життя для 

регіону, їхній характер формував різні шляхи адаптації та інновацій. Тигр, що 

бере початок у кришталевих водах озера Хазар на Вірменському нагір’ї (1150 м 

над рівнем моря), прорізав собі шлях через кам’яні масиви Таврських гір. Ця 

подорож надала йому стрімкої течії, яка, з одного боку, утворила численні 

пороги, ускладнюючи судноплавство, а з іншого – забезпечила швидкий дренаж 
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води під час паводків. Протягом 1900 км свого шляху, з яких 523 км припадають 

на Туреччину, а решта – на Сирію та Ірак, Тигр отримує живильну силу від 

приток: Великого Забу, Малого Забу та Діяли. Разом вони забезпечують 75% 

його загального стоку. Наприклад, біля Багдаду під час весняних паводків об’єм 

води міг зростати до 2779 м³/с – це вдесятеро перевищувало літній мінімум. Така 

непередбачуваність робила Тигр одночасно благословенням і прокляттям. Щоб 

приборкати його лютість, ассирійці в Ніневії споруджували кам’яні дамби 

заввишки до 5 метрів, які відводили потоки від міських кварталів. Ці споруди не 

лише рятували житла, але й демонстрували вміння людини протистояти стихії 

[37, c. 163– 185]. 

На відміну від Тигра, Євфрат, народжений від злиття річок Карасу та 

Мурат у східній Туреччині, був справжнім гігантом – його довжина сягала 2780 

км, роблячи найдовшою річкою Західної Азії. Повільна течія та широке русло 

перетворили його на головну транспортну магістраль, яка зв’язувала віддалені 

регіони. Торгові кораблі, навантажені прянощами, деревиною та металом, 

пливли від Анатолії до Перської затоки, а вздовж берегів виростали міста–

держави, такі як Вавилон і Марі. Басейн Євфрату, площею понад 765 000 км², 

став колискою «плідного півмісяця» – регіону, де вперше виникло орне 

землеробство. Дельта Шатт–ель–Араб, утворена злиттям Тигра і Євфрату, була 

оазою родючості: фінікові пальми, ячмінь і пшениця процвітали на алювіальних 

ґрунтах, а рибальство забезпечувало до 40% раціону місцевих жителів [45. c, 

224– 233]. 

Протягом тисячоліть русла обох річок зазнавали значних змін. Алювіальні 

відкладення, які наносилися під час повеней, і тектонічні рухи постійно 

змінювали ландшафт. Наприклад, у III тисячолітті до н.е. Євфрат протікав на 50 

км західніше сучасного русла, що змусило мешканців Урука переносити канали 

та зрошувані поля. Ці зрушення були викликом, який вимагав неабиякої 

гнучкості: стародавні інженери вдосконалювали системи іригації, винаходячи 

нові методи контролю над водою. Археологи знаходять докази цих зусиль – від 
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решток глиняних труб до клинописних записів, де детально описувалися правила 

розподілу води між громадами. 

Кліматичні умови в басейні Тигра і Євфрату були такими ж контрастними, 

як і самі річки. У верхній течії, серед снігових вершин Тавра, панував 

субальпійський клімат із лютими зимами та рясними снігопадами. Весняне 

сніготанення перетворювало річки на бурхливі потоки, які до квітня–травня 

досягали піку. Ці повені, життєво необхідні для зрошення посівів, часто ставали 

руйнівними. Такі події лягли в основу міфів про потоп, де вода поставала як 

творча і руйнівна сила одночасно. 

На середній течії, у передгір’ях, клімат м’якшав. Дощові зими та спекотне 

сухе літо створили ідеальні умови для розвитку землеробства. Тут виникали 

складні іригаційні системи, такі як канал Нахр–Аван біля Урука, який відводив 

воду з Євфрату на поля. Будівництво таких споруд вимагало не лише колективної 

праці, але й централізованого управління – саме так з’явилися перші форми 

державності. У Лагаші, наприклад, правитель Урукагіна в XXIV ст. до н. е. увів 

кодекс законів, що регулював використання води: від штрафів за пошкодження 

каналів до страти за саботаж під час війн. Ці норми стали прообразом сучасного 

екологічного права [46, c 88– 103]. 

У нижній течії, у серці Месопотамії, панувала посуха – річні опади не 

перевищували 200 мм, а випаровування поглинало більшість вологи. Тут річки 

ставали єдиним джерелом життя. Для збереження води стародавні інженери 

створювали водосховища, такі як Хафіт у Вавилоні, де зберігалося до 10 000 м³ 

води – цього вистачало місту на три місяці. Щорічні повені залишали на берегах 

шар родючого мулу, але інтенсивне зрошення мало зворотний бік: ґрунти 

поступово засолювалися. Для боротьби з цим селяни розкидали гіпс, який 

нейтралізував сіль – один із перших прикладів хімічної меліорації в історії. 

Міста Межиріччя, такі як Ур, Вавилон і Марі, виникали на високих 

терасах, де вони були захищені від повеней, але мали доступ до води. Ур, 

зведений на штучному пагорбі заввишки 15 м, був оточений мережею каналів. 

Археологи знайшли таблички з детальними інструкціями: «Ділянка Амар–Сіна 
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отримує воду з каналу Нінгурсу щоп’ять днів». Зикурат Ура, збудований із цегли 

на основі річкового мулу, був не лише храмом, а й астрономічною 

обсерваторією. Його висота в 30 метрів дозволяла жерцям спостерігати за 

зірками, пов’язуючи їхні цикли з розливами річок [47, c 289– 302]. 

Вавилон, розташований на Євфраті, став вершиною гідротехнічного 

мистецтва. Шлюзи та дамби регулювали рівень води, а Паллукатський канал 

забезпечував постачання навіть під час облог. Висячі сади, одне з семи чудес 

світу, живилися за допомогою керамічних труб, які подавали до 500 літрів води 

на добу. Місто було центром торгівлі: його пристані приймали кораблі з Індії, 

Аравії та Єгипту, а вулиці наповнювалися ароматами прянощів і блиском 

дорогоцінного каміння. 

Марі, розташоване на середній течії Євфрату, слугувало мостом між 

Сходом і Заходом. Тут зустрічалися каравани з Анатолії, які везли мідь і 

деревину, та кораблі з Перської затоки з рабами і рибою. У палацових архівах 

збереглися договори про спільне використання каналів, наприклад, угода між 

Марі та Теркою, де передбачалось виділення 30% води для сусіднього міста під 

час посухи. 

Вплив річок виходив за межі економіки та техніки. Тигр і Євфрат стали 

божествами в міфології – Іштар і Енкі, чиї «гнівні води» і «ласкаві потоки» 

впливали на долі людей. Епос про Гільгамеша, де розповідається про всесвітній 

потоп, відображав страх і шанування перед непередбачуваністю природи. 

Проте інтенсивне використання ресурсів мало й темні сторінки. Засолення 

ґрунтів, викликане зрошенням, призвело до падіння врожайності та занепаду 

деяких міст. Це нагадує сучасності про важливість балансу між прогресом і 

екологією. 

Географічні та кліматичні умови Тигра й Євфрату формували як 

природний ландшафт, так і економічні, соціальні й культурні інновації: від 

нерівномірних стічних потоків і сезонних повеней до мережі торгівельних 

маршрутів, що стимулювали розвиток іригаційних систем і місько–державних 
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структур, демонструючи здатність цивілізацій адаптуватися й процвітати в 

суворих екологічних умовах [48, c 121– 129]. 

3.2 Економічна роль Тигра та Євфрату в міському суспільстві 

Тигр і Євфрат були не просто річками – вони стали кровоносною системою 

економіки Межиріччя, де кожен вигин русла, кожен паводок і кожен 

торговельний шлях визначали долю цивілізацій. Від родючих нив до кованих 

мечів, від глиняних табличок до трансконтинентальних караванів – ці річки 

перетворили пустелю на потужний економічний організм, де ресурси, технології 

та ідеї зливалися в єдиний потік прогресу. 

Родючий алювіальний мул, що залишався після весняних повеней, став 

золотом Межиріччя. У Лагаші, де врожай ячменю перевищував посів у 30 разів, 

земля давала більше, ніж будь–який інший регіон античності. Для порівняння: у 

Єгипті це співвідношення було лише 20 до 1. Ця надмірна продуктивність 

дозволяла не просто годувати міста – вона народжувала надлишки, які 

перетворювалися на товари, срібло та владу. Вздовж Євфрату розтяглися 

фінікові гаї, і кожен пальмовий лист став символом багатства: клинописні 

таблички з Марі свідчать, що щороку 5000 сушених плодів відправляли до 

фінікійського Тіра, обмінюючи їх на кедрову деревину та мідні слитки. Але без 

іригаційних каналів, які виткали землю мережею штучних річок, це було б 

неможливо. Канал Нахр–Аван біля Урука, завдовжки 75 км і глибиною 4 метри, 

зрошував 2000 км² земель, дозволяючи збирати два врожаї на рік. Храми, такі як 

храм Ану, перетворювалися на гігантські банки: їхні підвали, де зберігалося до 

10 000 тонн ячменю, видавали зерно як позики фермерам або обмінювали на 

метал з далеких країн [52, c. 22– 37].   

Річки стали торговельними магістралями, що зв’язували світи. Човни–

куфа, плесені з тростини та просочені бітумом, перевозили до 30 тонн вантажу –

від афганського лазуриту до кіпрської міді. Шлях від Ніппура до Перської затоки 

займав лише 7–10 днів, і ця швидкість робила Межиріччя «перехрестям світів». 

У Марі, де зустрічалися каравани з Анатолії та кораблі з Індії, археологи знайшли 

ящики з індійським перцем і корицею – розкішшю, яку могли собі дозволити 
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лише еліти. Але торгівля потребувала порядку: стандарти ваги, такі як шекель 

(8,3 г) і талант (30 кг), уніфікували обмін. Бронзові гирі з клинописними 

позначками, знайдені в Лагаші, свідчать про сувору точність – навіть через 

тисячоліття їхня маса відповідає античним мірам. У контракті з Ура детально 

прописували: «10 талантів міді обмінюються на 200 мотків вовни», – і кожен 

купець знав: порушення умов каралося конфіскацією майна [29, с. 190– 210].   

Ремесла Межиріччя, народжені біля річкових берегів, вражали 

інноваціями. Глина Євфрату, випалена при 900°C, перетворювалася на цеглини 

для зикуратів – у Урі їх виробляли до 10 000 на день. Лагашські майстри, 

фарбуючи вовну барвником з молюсків, створювали тканини гідні царів: один 

моток коштував 2 шекелі срібла. А в Кіші, де бронзу виплавляли з іранського 

олова, кували знаряддя, які на століття випереджали часи. Навіть ассирійські 

мечі з Ніневії, виковані за хеттськими технологіями, славилися неперевершеною 

міцністю – напис з палацу Ашшурбаніпала стверджував: «Наші клинки не мають 

рівних».   

Держава вміло використовувала річки для зміцнення влади. 20% врожаю 

стягували як податок – лише храм у Вавилоні щороку отримував 5000 тонн 

ячменю. Кодекс Хаммурапі, викарбуваний на діориті, проголошував: «Той, хто 

не сплатить податок водою, втратить право на зрошення». А коли приходила 

війна, річки перетворювалися на шляхи вторгнень: Тіглатпаласар III переправляв 

Тигром цілі армії, а плавучий міст з кедра у Вавилоні дозволяв за кілька годин 

перекинути тисячу воїнів на інший берег.   

Економічна потужність Межиріччя породжувала культурний синтез. 

Шумерський клинопис, створений для обліку зерна, адаптували аккадці, хуррити 

та хетти – у Марі знайшли словники, де шумерські слова супроводжувалися 

аккадськими перекладами. Арки з цегли, вперше зведені в Межиріччі, стали 

основою перських палаців і єгипетських храмів. Навіть біблійна історія про 

Всесвітній потоп, ймовірно, народилася тут: уривок з епосу про Гільгамеша –

«Зруйнуй свій дім і збудуй ковчег!» – майже дослівно повторюється у Книзі 

Буття. 
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Проте інтенсивне використання річок мало й зворотний бік. Засолення 

ґрунтів через зрошення знизило врожайність, а перенаселені міста почали 

занепадати. Це було попередженням: навіть найдосконаліша система потребує 

балансу.   

Тигр і Євфрат виступали не просто джерелом води, а економічним ядром 

Межиріччя: їхні сезонні коливання регулювали запаси зерна, сприяли 

формуванню торговельних шляхів і ремісничих центрів, а контроль над водними 

ресурсами став підґрунтям для створення правових та адміністративних 

інститутів. Руїни Вавилона демонструють, що вода слугувала не стихією, а 

організуючим чинником цивілізаційного генезису [50, c 34– 49]. 

3.3 Культурний та релігійний вплив Тигра та Євфрату на міське 

суспільство 

Тигр і Євфрат були більше ніж річками – вони стали духовними артеріями, 

що живили не тільки землю, а й душі мешканців Межиріччя. Від ритуалів 

очищення до величних зикуратів, від міфів про створення світу до законів, 

викарбуваних у камені, ці річки вплелися в саму тканину культури, 

перетворивши воду на символ вічності, творчості та божественного порядку. 

У світогляді месопотамців річки були божествами, що дихали життям у 

пустелю. Енкі, бог прісних вод, вважався творцем Євфрату – його храми, такі як 

абзу в Еріді, будувалися там, де ріка впадала в море, а жерці проводили ритуали, 

просячи паводків. На весняному святі Акіту, коли статуї богів омивали у водах 

Євфрату, тисячі людей спостерігали, як жерці вимовляли заклинання, 

відтворюючи боротьбу порядку з хаосом. Ці 12 днів свята були часом, коли місто 

оживало: театралізовані дійства, де цар тимчасово позбавлявся влади, а потім 

повертав її, нагадували про циклічність природи. На відміну від Енкі, Тигр 

уособлювався як Аранзах – божество–захисник, якому приносили жертви під час 

повеней. У хурритських міфах його гнів описували як «рев буйволів», а милість 

– як «шепіт тростини» [56, c. 231– 249]. 

Архітектура Межиріччя стала матеріалізованою молитвою до річок. 

Зикурат Етеменігур у Урі, зведений із цегли, виготовленої з мулу Євфрату, 
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підносився на 30 метрів, символізуючи зв’язок між землею, водою та небом. На 

його вершині жерці спостерігали за зірками, пов’язуючи рух Сіріуса з початком 

повеней. Міста, як–от Ур або Вавилон, будувалися на штучних терасах – 15–

метрові платформи з утрамбованої глини рятували від паводків, а мережа 

каналів, що живилися від рік, перетворювала пустелю на квітучий сад. У 

Вавилоні гідротехнічний геній досяг вершини: шлюзи каналу Паллукат 

регулювали подачу води, а підземні колодязі з керамічними трубами 

забезпечували місто водою навіть під час облог. Археологи, розкопуючи Ніппур, 

знайшли водосховища з обпаленої цегли, які вміщували до 50 000 м³ води –

достатньо, щоб пережити посуху [51, c. 89– 110].   

Мистецтво Межиріччя було відлунням річкових хвиль. На палацових 

рельєфах Ашшура Енкі тримав у руках стилізовані ріки, з яких лилася вода, а 

статуї богів у Ніневії зображувалися з посудинами, наповненими «живою 

рідиною». Хвилясті орнаменти на кераміці з Урука, що імітували течію, 

прикрашали не лише вази, а й ювелірні вироби – сережки у формі крапель води 

були улюбленими серед еліти. Навіть література дихала річковою стихією: у 

«Епосі про Гільгамеша» потоп, натхненний справжніми повенями, став 

метафорою буття. «Води піднялися, наче стіна, і затопили землю на сім днів», –

писав автор, а Гільгамеш, перетинаючи «Води Смерті», шукав відповіді на вічні 

питання.   

Писемність, народжена для обліку зерна і води, перетворилася на 

інструмент культури. У Марі знайшли таблички з детальними вказівками: 

«Наділити поле Сін–ідінам 20 гурів води з каналу Нінгаль». Ці записи не лише 

регулювали зрошення, а й стали основою права – Кодекс Хаммурапі 

проголошував: «Хто знищить канал, відшкодує зерном удесятеро». Навіть 

храмові архіви в Лагаші фіксували будівництво каналів: «100 робітників 

працювали 30 днів на прочищенні каналу Енліль». Вода тут була не ресурсом, а 

соціальним контрактом [57, c. 89– 101]. 

Повсякденне життя оберталося навколо ритмів річок. Рибалки з Ніппура 

ловили коропів і сомів, чиї кістки археологи знаходять у побутових сміттях, а 
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«водоноси» у Вавилоні продавали воду з Євфрату на ринках, як сьогодні 

продають каву. Весняні свята човнів, де мешканці змагалися у перегонах, 

супроводжувалися ревом труб і танцями – рельєфи з Уру зображують ці змагання 

як частину святкування Нового року. Навіть ритуали очищення, подібні до 

майбутнього християнського хрещення, відбувалися у річкових водах: мешканці 

вірили, що купання у Євфраті змиває гріхи. 

Міфологія Межиріччя була пройнята водою. У «Енума Еліш», епосі про 

створення світу, боги відокремили землю від первинного хаосу Тіамат, а Тигр і 

Євфрат стали «артеріями світового тіла». Навіть підземний світ, де панував бог 

Нергал, уявлявся місцем, з якого витікали ріки. Коли богиня Іннана спускалася 

до царства мертвих, вона перетинала «ріку смерті» – образ, що нагадував про 

небезпеку Тигра під час повеней.   

Тигр і Євфрат залишили спадок, де кожен камінь, кожен текст і кожен 

ритуал розповідає про діалог людини з природою. Від божественних культів до 

інженерних див, від міфів до ринкових площадей – ці річки навчили 

месопотамців бачити в воді не лише стихію, а й дзеркало власної душі. Сьогодні, 

коли ми дивимося на руїни зикуратів або читаємо клинописні таблички, ми 

бачимо не просто артефакти, а відгомін часу, коли людина вперше зрозуміла: 

справжня культура народжується там, де земля зустрічається з водою [52, c. 232– 

240]. 

3.4 Соціально–політична організація та управління водними 

ресурсами 

Тигр і Євфрат були не просто річками – вони стали кістяком, на якому 

трималася вся соціально–політична система Межиріччя. Від храмових архівів, де 

фіксували мінімальний рівень води для запуску насіння, до царських указів про 

примусову мобілізацію на чистку головних каналів; від селянських пайків, які 

прямо залежали від обсягу поливної води на їх ділянці, до військових стратегій, 

що використовували штучні повені як зброю, – контроль над водою формував 

ієрархії, закони та саму сутність влади. Ця система, народжена з необхідності 

приборкати стихію (непередбачувані паводки, що змивали посіви, та посухи, що 
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перетворювали родючий алювій на тріскуючу землю), перетворилася на 

складний механізм, що об’єднав людей навколо спільної мети – вижити й 

процвітати в пустелі. 

На зорі цивілізації, у IV–III тисячоліттях до н. е., храми були справжнім 

центром водного управління. Жерці храму Ану в Уруці, спостерігаючи за рухом 

зірок і фіксуючи цикли Сіріуса (геліакальний схід якого часто збігався з 

початком паводку) та Венери, не лише передбачали початок паводків, а й 

координували тисячі робітників на прочищення замулених каналів, будівництво 

дамб з тростини, глини та пальмових стовбурів, та встановлення примітивних 

шлюзів з дерев'яними заслінками. Їхні глиняні таблички з міст Умма й Лагаша 

містять не просто докладні інструкції про розподіл зерна робітникам (наприклад, 

додатковий пайок за роботу у воді під час повені), а й графіки сезонного поливу 

з точними нормами витрати води на акр (вимірюваної в "ку" –  об'ємних 

одиницях) для різних культур –  ячменю, фініків, кунжуту. Ритуали на честь бога 

Енкі, володаря прісних вод та підземного океану Абзу, супроводжувалися не 

лише молитвами, а й точними астрологічними розрахунками та 

гідрометричними вимірами за допомогою маркованих жердин (мірних ліктів), 

встановлених у річках. Так, один запис міг зазначати: «Якщо рівень річки 

перевищить 12 ліктів (бл. 6 метрів) у контрольній точці біля Ніппура – виділити 

негайно 40 гурів (бл. 10,000 літрів) ячменю з храмового сховища на термінове 

укріплення дамби робочими бригадами з північних сіл», що ілюструє єдність 

сакральних обрядів, астрономії, інженерії та господарського обліку. 

З часом влада перейшла від храмів до царів, які перетворили воду на 

інструмент легітимації. Гудеа з Лагашу (XXII ст. до н. е.) не лише відбудовував 

старі канали після руйнівних повеней, але й освячував їх, присвячуючи богам 

(наприклад, канал Нінґірсу) й увічнюючи в кам'яних написах свою роль як 

захисника водних мереж, докладно описуючи використані ресурси (дерево, 

глина, робоча сила) та довжину відновлених каналів. Проте саме Хаммурапі 

вперше зробив воду складовою правової системи на державному рівні: його 

Кодекс (XVIII ст. до н. е.) чітко регламентував обов’язки власників земель щодо 



43 

утримання прилеглих іригаційних каналів (ст. 53– 56), вводив багаторівневі 

штрафи за недбалість або навмисну шкоду дамбам (ст. 53: "Якщо чоловік був 

недбалий у зміцненні дамби свого поля... і вода змила поле його сусіда, він має 

відшкодувати зерно, яке той втратив"), та визначав колективну відповідальність 

сільських громад (а не лише окремих землевласників) за своєчасний полив і 

прочищення каналів на своїй території. Судові справи про "крадіжку води" або 

блокування доступу до каналу були одними з найпоширеніших..   

Соціальна піраміда Межиріччя фактично відображала структуру каналів та 

ступінь контролю над водою. На нижньому рівні були ірригатори (га– галь) й 

будівельники дамб, що отримували пайки зерна та іноді сезонні пільги на 

сільськогосподарський інвентар (мотики, кошики); їхня робота була фізично 

важкою і часто небезпечною (ризик обвалів, захворювань). Далі йшли писарі 

(дуб– сар) – освічені фахівці, які вели складні таблиці «літрів і гурів» для 

кожного поля, фіксуючи не лише врожай, а й обсяги витраченої води, строки 

поливу, стан каналів та пайки робітників; їх знання гідрології та математики були 

ключовими. Вище розташовувалися місцеві старійшини (хаціллум/рабіанум) й 

правителі міст (енсі/ішшаккум), які затверджували щорічні бюджети робіт з 

каналами (розподіл зерна, інструментів, тяглової сили), приймали рішення про 

будівництво нових відгалужень або ремонт головних артерій та скликали «водяні 

збори» (пухрум) – форум місцевих громад, де вирішувалися спірні питання 

водокористування між селами або великими господарствами. І нарешті на 

вершині були царі (лугаль/шаррум) та верховні жерці, які вважалися 

посередниками між людьми й богами й могли видати указ про надзвичайну 

мобілізацію робітників (кор– ве) у разі надзвичайних паводків або посух, 

перерозподіляти водні ресурси між регіонами під час конфліктів або 

використовувати контроль над водою як інструмент політичного впливу [54, c. 

110– 116]. 

Військова потуга Межиріччя також безпосередньо базувалася на водному 

контролі: ассирійські полководці умисно руйнували дамби та головні канали 

ворогів (наприклад, під час війн з Вавилоном чи Еламом), викликаючи штучні 
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повені або катастрофічні посухи й голод, що часто було ефективніше за пряму 

битву. Навпаки, Навуходоносор II інвестував у складні підземні акведуки 

(каризи) та резервуари, викладені водонепроникним бітумом, що забезпечували 

Вавилон питною та поливною водою навіть під час тривалих облоги. У містах 

споруджували захищені цистерни та великі зрошувальні басейни всередині стін, 

а вулиці й канали спеціально прорізали оборонні стіни через водопропускні 

отвори з металевими ґратами, що давало змогу швидко постачати продовольство 

й техніку до найвіддаленіших ділянок оборони та запобігати виснаженню 

гарнізону від спраги. 

Спадщина Межиріччя живе й сьогодні – від перських каналів– канатів до 

сучасних зрошувальних систем Іраку та Сирії, що базуються на тих самих 

принципах розподілу. Цей тисячолітній досвід доводить: ефективне управління 

водними ресурсами – це не тільки технологія інженерів (від глиняних шлюзів до 

сучасних гребель), а й мистецтво тонкого балансу правових норм (від Кодексу 

Хаммурапі до водного законодавства), ритуальних практик (як символ поваги до 

стихії) і широкої соціальної участі (від "водяних зборів" до сучасних асоціацій 

водокористувачів). Коли ми відновлюємо стародавні річкові мережі або будуємо 

нові, ми повертаємося до першого уроку світової історії: справжня влада та 

стабільність народжуються не від меча, а від здатності напоїти спраглих, 

захистити від повені й організувати громаду навколо спільного блага – життєво 

необхідної води [26, c 40– 47]. 

3.5 Культурний обмін, пов’язаний із Тигром і Євфратом 

Тигр і Євфрат стали не просто річками — вони перетворилися на живі 

артерії діалогу між цивілізаціями. Від торгівлі до міфів, від архітектури до 

літератури, їхні течії змішували культури, народжуючи синтез, який визначив 

розвиток усього Стародавнього Сходу [31, c 75– 76]. 

Ще в Урукську добу (IV тис. до н. е.) річкові шляхи перетворили 

Месопотамію на перехрестя світів. Торговельні каравани, що пливли Тигром і 

Євфратом, везли не лише товари, а й знання: шумерські майстри запозичили з 

Еламу техніку випалювання кераміки, а месопотамські арки й склепіння, 
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створені для захисту від повеней, поширилися до Фінікії та Ассирії. У містах– 

хабах, як Ніневія, Ашшур чи Уру, лунали мови десятків народів — тут 

обмінювали зерно на афганський лазурит, бронзові вироби на індійські прянощі, 

а разом із товарами передавалися ідеї про ефективні методи зрошення, системи 

підрахунку врожаю й протоколи торговельних договорів. 

На рубежі III–II тис. до н. е. річкові коридори слугували магістралями для 

послів і ремісників. Вавилонська лляна тканина знайшла свій шлях до долини 

Інду, а шумерські рецепти металургії та сплавів міді поширилися до Мітанні та 

Хуррі. Килими й текстиль, розроблені у Вавилоні з барвників на основі 

ализарину, стали бажаним експортом до Анатолії. Писемні технології також 

еволюціонували: клинопис, народжений для обліку зерна, став міжнародним. 

Писарі з Марі перекладали міфи аккадською для хурритів, а вавилонські 

астрономічні таблички з Ніневійської бібліотеки вивчалися в Лідії та Мідані. 

Річки були й духовними мостами. Шумерський бог Енкі, повелитель 

прісних вод, «переплив» у культуру сусідів: хуррити шанували його як Аранзаха, 

а греки вбачали в Тигрі втілення потамуса — річкового божества. Ритуали 

очищення водою, які практикували еламські жерці, нагадували месопотамські 

церемонії, а біблійний потоп, ймовірно, народився з вавилонських міфів про 

Ніхліга. У період Ахеменідів синтез тривав: храми Вавилона поєднували 

клинописні символи з зороастрійськими вогнями, а богиня Іштар «зливалася» з 

перською Анагітою, створюючи нові форми віри, які надалі поширилися через 

елліністичний світ [45, c 43– 43]. 

Архітектура Месопотамії, народжена біля річкових берегів, стала 

універсально зрозумілою мовою. Зикурат Етеменігур у Урі, зведений із цегли, 

просоченої мулом Євфрату, надихнув еламські храми, де повторили ярусну 

структуру. Технологія обпаленої цегли, розроблена для боротьби з повенями, 

перетворилася на стандарт — її запозичили хети для будівництва фортець, а 

перси використовували у Пасаргадах і Персеполі. У Ктезіфонті та інших містах 

між Дунаєм і Індією поєднали клинописні візерунки з грецькими пропорціями 
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— так виникла нова архітектурна школа, яка пізніше вплинула на римські 

інженерні споруди. 

Мистецтво й література пливли річками, як товари. Ассирійські рельєфи з 

Ніневії, де царя полювання на левів або приношення жертв, копіювалися у Фригії 

та Урарту. Месопотамські циліндричні печатки з сценами подвигів Гільгамеша 

знаходили в єгипетських гробницях і на критських ринках. Сам Епос про 

Гільгамеша, перекладений мовами Малої Азії, став спільною скарбницею — 

його оповіді про пошук безсмертя повторювалися біля багать від Сирії до 

Вірменії і навіть надихнули перші грецькі трагедії. 

Навіть математика, розвинена для розрахунку іригаційних каналів, 

подорожувала світом: вавилонська система числення на основі 60 стала основою 

для грецької геометрії та індійської астрономії. Перші «таблиці множення» і 

методи обчислення площі та об’єму були запозичені архітекторами Єгипту й 

Індії, а поняття «цифрових» годинників виникли з використання годинникових 

візирів та сонячних годинників, що плинули на барках за течією. 

Тигр і Євфрат виступали не просто гідрографічними артеріями, а 

каталізаторами античної глобалізації. Їхні торгівельні шляхи й водні коридори 

поєднували купців і жерців, ремісників і філософів, сприяючи стандартизації 

практик і уявлень. Сучасні розкопки засвідчують: вода слугувала як ресурсом, 

так і символом об’єднання культур — від мурованих каналів у Марі до прикрас 

із блакитними мозаїками в Ашшурі, які імітували віддзеркалення річок. Ці 

знахідки нагадують: ще тисячі років тому люди прагнули плисти за течією знань, 

відкриваючи нові горизонти на берегах двох великих рік [5, c 87– 92]. 

Висновки до розділу ІІІ 

Тигр і Євфрат відігравали подвійну роль у житті месопотамських міст: з 

одного боку, вони були незамінним джерелом води для орошення й питних 

потреб, з іншого — каталізаторами складних культурних процесів. Завдяки 

торгівлі вздовж берегів річок міграціям та військовим кампаніям у Месопотамії 

перепліталися технології Шумеру, міфи Аккаду, мистецькі традиції Вавилону та 

наукові знання Ассирії. Цей інтенсивний обмін робив регіон справжнім 
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«перехрестям світів», де виникали нові ідеї та рішення, що згодом 

поширювалися далеко за межі Стародавньої Євразії. Міста, такі як Вавилон і 

Ніневія, постали не лише як економічні центри, а як справжні лабораторії 

культурного діалогу, де народжувалися концепції, актуальні й для сучасного 

розуміння міжцивілізаційних взаємин. 

Непередбачуваність розливів Тигра й Євфрату вимагала від месопотамців 

постійної технічної адаптації та колективних зусиль. Іригаційні системи 

потребували чіткого розподілу обов’язків і створили умови для формування 

перших правових норм — тому не випадково Кодекс Хаммурапі містить статті, 

присвячені іригації та врегулюванню суперечок щодо водокористування. 

Система річкових каналів і шлюзів, які могли змінювати свій напрямок у разі 

повеней або посух, породила необхідність зародження бюрократичних 

інституцій, що регулювали роботу «німометрів» і храмових ради. Поступово 

саме ці адміністративні механізми стали фундаментом для первісних земельних 

кадастрів, податкового обліку й політичних представницьких органів у містах. 

Водночас річки глибинно пронизували світогляд мешканців — їх уявлення 

про світ, божественне й земне були невіддільні від річкових циклів. У міфах і 

ритуалах Еа чи Хапі виступали не лише як боготворені персони, а як реальні 

менеджери водокористування, від яких залежало збереження родючості нив і 

безперебійне функціонування храмів. Жерці поряд зі священними обрядами 

здійснювали практичні роботи з очищення й розподілу води, що добре ілюструє 

згуртованість сакрального й світського в месопотамській культурі. [23, c 52– 59] 

Просторова організація міст також була підпорядкована річкам: вони 

визначали, де розташовувалися храми з адміністративними комплексами, 

ремісничі квартали та торгівельні порти. Річкові шляхи з’єднували міста в єдину 

мережу регіональних та міжнародних комунікацій, завдяки чому Месопотамія 

стала колискою багатьох винаходів — від клинопису й математики до систем 

стандартизації ваги та мір. 

Однак річки приносили й екологічні виклики: посухи й раптові повені 

вимагали від мешканців розробки стратегій екологічного регенерації. 
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Перенаправлення стічних вод у меліоративні канали, створення штучних озер і 

заболочених угідь для відновлення ґрунтової родючості свідчать про високу 

інженерну майстерність і здатність адаптуватися до екстремальних умов. Ці 

рішення засвідчили, що навіть у найскладніших гідрологічних ситуаціях 

можливо сформувати стійку урбаністичну модель за умови гнучкого управління, 

соціальної участі та культурної інтеграції. 

Сучасні науковці все частіше звертаються до досвіду Месопотамії як до 

джерела натхнення для розробки адаптивних стратегій управління водними 

ресурсами в умовах кліматичних змін. Історичні приклади показують, що 

поєднання технологічних рішень, правового регулювання та ритуальних практик 

здатне забезпечити ефективний розподіл води, мінімізувати ризики екологічних 

криз та зміцнити соціальну згуртованість. Ці уроки, отримані з історії Тигра і 

Євфрату, залишаються надзвичайно актуальними для сучасних міст і регіонів, де 

вода залишається ключовим фактором сталого розвитку.
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ВИСНОВКИ 

Великі річки Стародавнього Світу, а саме: Ніл, Тигр і Євфрат виконували 

роль екологічних та соціокультурних детермінант, що забезпечили виникнення 

й розвиток перших міських цивілізацій. Їхній вплив виходив далеко за межі 

простого забезпечення ресурсів: вони формували географічні умови, соціальні 

структури, технологічні інновації та релігійно–філософські концепції, 

створюючи основу для стійких суспільних систем. Географічні особливості 

кожної річки безпосередньо визначали стратегії адаптації. Наприклад, регулярні 

розливи Нілу, синхронізовані з астрономічними циклами, сприяли формуванню 

передбачуваного землеробського календаря, який став основою централізованої 

влади в Єгипті. Ця циклічність знаходила відображення у ритуалах на честь Хапі, 

де вода символізувала відродження життя, інтегруючи природні явища в 

космологічні уявлення. На противагу, непередбачувані повені Тигра та Євфрату 

вимагали від месопотамських суспільств розвитку інженерних технологій –

каналів, дамб та шлюзів, – що закріпило технократичний підхід до управління 

ресурсами та сприяло виникненню складних адміністративних інституцій.   

Соціально–політична організація цих суспільств тісно пов’язана з 

контролем над водними ресурсами. У Єгипті фараони, втілення космічного 

порядку (Маат), централізували владу через здатність гарантувати стабільність 

іригаційних систем, що відображалося в монументальній архітектурі – пірамідах 

і храмах, орієнтованих на русло Нілу. У Месопотамії храми виконували функції 

адміністративних центрів, де жерці розподіляли воду між громадами, а Кодекс 

Хаммурапі (XVIII ст. до н. е.) інституціалізував норми водокористування, 

регулюючи соціальні та економічні відносини. Наприклад, статті 53–56 кодексу 

встановлювали відповідальність за пошкодження каналів, що свідчить про раннє 

усвідомлення значення інфраструктури для суспільної стабільності. Управління 

річками було не лише технічним завданням, а й політичним інструментом, який 

легітимізував владу через гарантії економічної безпеки.  

Культурний та релігійний дискурс цих цивілізацій був пройнятий 

символікою води, що відображало її екзистенційне значення. Річки 
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уособлювалися як божества – єгипетський Хапі, месопотамський Енкі, – які 

вважалися джерелом життя та мудрості. Ритуали, пов’язані з розливами, 

набували космічного значення: свято Акіту у Вавилоні, де статую Мардука несли 

до Євфрату для ритуального омивання, символізувало оновлення світового 

порядку. Архітектурні пам’ятки – зикурати Месопотамії, єгипетські храми –

візуалізували зв’язок між людським і сакральним, де вода виступала 

посередником. Ця симбіоза практичного і духовного підкреслює, що 

технологічний прогрес супроводжувався сакралізацією природи, що сприяло 

соціальній консолідації та формуванню колективної ідентичності.   

Технологічні інновації, спричинені необхідністю адаптації до екологічних 

умов, стали рушійною силою наукового прогресу. У Месопотамії розробка 

іригаційних систем вимагала розвитку математики для розрахунків площ полів і 

об’ємів водних потоків, що фіксувалося на глиняних табличках [Додаток Д].У 

Єгипті винайдення шадуфа – механізму для підйому води – дозволило 

інтенсифікувати зрошення, а спостереження за зіркою Сіріус, яка позначала 

початок розливів, закріпило астрономічні знання. Ці досягнення не лише 

підвищили продуктивність, але й зміцнили соціальну стратифікацію, оскільки 

контроль над технологіями став прерогативою еліти. Наприклад, папірусні звіти 

про розподіл врожаю свідчать про інституціоналізацію економічного 

планування, що передбачало врахування екологічних циклів. 

Досвід стародавніх цивілізацій має значний потенціал для інформування 

сучасних стратегій у контексті глобальних екологічних викликів. Практики 

раціонального водокористування, закріплені в Кодексі Хаммурапі, 

перегукуються із сучасними правовими механізмами захисту інфраструктури. 

Централізовані моделі управління, подібні до єгипетських, знаходять аналогії в 

державних програмах зрошення, тоді як месопотамський акцент на громадській 

участі у підтримці каналів відображає принципи децентралізації. Крім того, 

сакралізація води в архаїчних культурах нагадує про необхідність етичного 

ставлення до природних ресурсів, що знаходить відображення в сучасних 

концепціях на кшталт «Прав річок», де річки визнаються юридичними особами.   
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Синтез природи та культури в цивілізаціях річкових долин демонструє, що 

людина є інтегральною частиною екосистеми, а її розвиток залежить від 

здатності до адаптації. Географія формувала не лише технології, а й світоглядні 

парадигми: єгипетська концепція Маат, яка поєднувала етику, екологію та 

політику, чи месопотамський акцент на контролі хаосу через знання, 

відображали глибинний зв’язок між людиною і середовищем. Артефакти – від 

клинописних табличок із розрахунками водних потоків до рельєфів із 

зображенням божеств – свідчать, що науковий підхід і мистецтво виникли як 

інструменти інтерпретації та взаємодії з природою.   

Великі річки Стародавнього Світу функціонували як складні системи, що 

визначали соціальні структури, технологічні інновації та світоглядні парадигми. 

Вони виходили за межі простого забезпечення ресурсами, формуючи інститути 

влади, сприяючи розвитку астрономії й гідротехніки та закладаючи основу 

релігійно–культурних концепцій. Сьогодні, стикаючись із викликами 

кліматичних змін і виснаженням екосистем, ми можемо запозичити стародавні 

принципи раціонального управління водними ресурсами та баланс між 

технологічним прогресом і екологічною відповідальністю. Історичний досвід 

показує: успішний розвиток неможливий без гармонії з природою, а най 

триваліші цивілізації будували свою міць на співпраці зі стихіями, а не на 

їхньому підкоренні. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



52 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ І ЛІТЕРАТУРИ: 

1. Adams R. Ancient Mesopotamian Urbanism and Blurred Disciplinary 

Boundaries : Annual Review of Anthropology, 2012, № 41. – С. 1–20. 

2. Aldred C. The Egyptians. London : Thames & Hudson, 1988. – 224 с. 

3. Algaze G. Ancient Mesopotamia at the Dawn of Civilization: The 

Evolution of an Urban Landscape. Chicago, IL : 

University of Chicago Press, 2008. – xviii+230 с. 

4. Allen J. P. Middle Egyptian: An Introduction to the Language and 

Culture. Cambridge : Cambridge University Press, 2000. – 520 с. 

5. AlSayyad N. Nile: Urban Histories on the Banks of a River. Edinburgh : 

Edinburgh University Press, 2019. – 288 с. 

6. Assmann J. Death and Salvation in Ancient Egypt. Ithaca, NY : Cornell 

University Press, 2002. – 248 с. 

7. Assmann J. The Mind of Egypt: History and Meaning in the Time of the 

Pharaohs. Ithaca, NY : Cornell University Press, 2003. – 350 с. 

8. Baines J., Malek J. Atlas of Ancient Egypt. Cairo : AUC Press, 2000. – 

240 с. 

9. Bard K. A. An Introduction to the Archaeology of Ancient Egypt. 2‑ге 

вид. Oxford : Blackwell, 2008. – 400 с. 

10. Bottéro J. Religion in Ancient Mesopotamia. Chicago, IL : University of 

Chicago Press, 2001. – 231 с. 

11. Brewer D., Teeter E. Egypt and the Egyptians. Cambridge : Cambridge 

University Press, 1999. – 437 с. 

12. Breasted J. H. Ancient Records of Egypt. Vol. I. Chicago, IL : University 

of Chicago Press, 1906. – 600 с. 

13. Breasted J. H. Ancient Records of Egypt. Vol. II. Chicago, IL : University 

of Chicago Press, 1907. – 650 с. 

14. Breasted J. H. Ancient Records of Egypt. Vol. III. Chicago, IL : 

University of Chicago Press, 1908. – 670 с. 



53 

15. Bryan P. Sacred and Precious Things: Ancient Egypt. New York : Oxford 

University Press, 2000. – 192 с. 

16. Bunbury J. The Nile and Ancient Egypt: Changing Land– and 

Waterscapes, from the Neolithic to the Roman Era. Cambridge : Cambridge 

University Press, 2017. – 368 с. 

17. Bunbury J., Graham A. Riverine Societies: The Nile and the Indus in 

Comparative Perspective. Journal of Ancient Landscapes, 2019, Т. 12, № 3. – 

С. 45–67. 

18. Chakrabarti D. K. The Archaeology of Ancient Indian Cities: River 

Networks and Urban Transformation. Delhi : Oxford University Press, 2016. – 

312 с. 

19. Childe V. G. Man Makes Himself. New York : New American 

Library, 1951. – 207 с. 

20. Childe V. G. The Urban Revolution. Town Planning Review, 1942, Т. 12, 

№ 1. – С. 3–17. 

21. Crawford H. Sumer and the Sumerians: Civilization, Sorcery and the 

Senses. 2‑ге вид. Cambridge : Cambridge University Press, 2004. – 598 с. 

22. Crawford H. The Sumerian World. London : Routledge, 2013. – 352 с. 

23. Dodson A., Hilton D. The Complete Royal Families of Ancient Egypt. 

London : Thames & Hudson, 2004. – 256 с. 

24. Evans D. J. The Egyptian Book of the Dead: The Cortese Edition. New 

York : British Museum Press, 1994. – 524 с. 

25. Frayne D. R. Mesopotamian Riverine Ideologies: Water Divinities and 

Urban Rituals. Journal of Near Eastern Studies, 2008, Т. 67, № 2. – С. 89–104. 

26. Gardiner A. H. Egypt of the Pharaohs. New York : Oxford University 

Press, 1961. – 535 с. 

27. Hornung E. Conceptions of the Afterlife in Ancient Egypt. Ithaca, NY : 

Cornell University Press, 1982. – 435 с. 

28. Kenoyer J. M. Ancient Cities of the Indus Valley Civilization. Karachi : 

Oxford University Press, 1998. – 260 с. 



54 

29. Kemp B. J. Ancient Egypt: Anatomy of a Civilization. 3‑є вид. London : 

Routledge, 2018. – 414 с. 

30. Kramer S. N. The Sumerians: Their History, Culture, and Character. 

Chicago, IL : University of Chicago Press, 1963. – 355 с. 

31. Kuhrt A. The Ancient Near East, c. 3000–330 BC. London : 

Routledge, 1995. – 666 с. 

32. Leick G. Mesopotamia: The Invention of the City. London : 

Penguin, 2001. – 256 с. 

33. Leprohon R. J. The Great Name: Ancient Egyptian Royal Titulary. 

Atlanta, GA : Society of Biblical Literature, 2002. – 441 с. 

34. Liverani M. The Ancient Near East: History, Society and Economy. 3‑є 

вид. London : Routledge, 2014. – 456 с. 

35. Macklin M. G., Lewin J. River Civilizations: Environmental Change and 

Archaeological Response. Quaternary Science Reviews, 2015, Т. 114. – С. 1–

15. 

36. Meadow R. H. (ред.) Harappa Excavations 1986–1990: The Indus Urban 

System. Madison, WI : Prehistory Press, 2020. – 418 с. 

37. Midant‑Reynes B. The Prehistory of Egypt: From the First Egyptians to 

the First Pharaohs. Oxford : Blackwell, 2000. – 333 с. 

38. O’Connor D., Reid A. Ancient Egypt in Context. Oxford : Oxford 

University Press, 2013. – 600 с. 

39. Porter B., Moss R. L. B. Topographical Bibliography of Ancient Egyptian 

Hieroglyphic Texts, Reliefs, and Paintings. Vol. I: The Theban Necropolis. 

Oxford : Oxford University Press, 1974. – 400 с. 

40. Pournelle J. R. Hydraulic Landscapes of Mesopotamian Cities. 

Cambridge Archaeological Journal, 2013, Т. 23, № 2. – С. 163–185. 

41. Roth A. M. (ред.) The Oxford Essential Guide to Egyptian Mythology. 

Oxford : Berkley Books, 2002. – 296 с. 

42. Schenkel W. The Nile as Lifeline: Water Management in Pharaonic 

Egypt. Environmental Archaeology, 2017, Т. 22, № 1. – С. 78–92. 



55 

43. Silverman D. P. Ancient Egypt. Oxford : Oxford University Press, 1997. 

– 312 с. 

44. Smith M. L. Urban Ecology of the Ancient Indus Valley: Water 

Management at Mohenjo‑Daro. Antiquity, 2020, Т. 94, № 374. – С. 348–365. 

45. Tvedt T. Water and Society: Changing Perceptions from Ancient 

Civilizations to Modern Challenges. London : I.B. Tauris, 2021. – 290 с. 

46. Wilkinson T. J. Hydraulic Landscapes and Irrigation Systems of 

Mesopotamian Cities. Journal of Cuneiform Studies, 2018, Т. 70. – С. 87–103. 

47. Wittfogel K. A. Oriental Despotism: A Comparative Study of Total 

Power. New Haven, CT : Yale University Press, 1957. – 556 с. 

48. Zimmermann M. Urban Water Management in Ancient Civilizations: 

From Technology to Symbolism. Leiden : Brill, 2022. – 315 с. 

49. Гроссман Ю. М., Лісовий І. А. Історія стародавнього світу: 

практикум. Львів : ЛНУ ім. І. Франка, 1985. – 194 с. 

50. Коваль С. П. Річкові культи та міська сакральна топографія 

Стародавнього Єгипту. Вісник Київського університету. Історія, 2018, 

№ 78. – С. 34–49. 

51. Левченко О. В. Річки Стародавнього Сходу та їх роль у розвитку 

цивілізацій. Київ : Наукова думка, 2019. – 275 с. 

52. Мельник О. І. Економіка міст Межиріччя: роль іригаційних систем. 

Східний світ, 2017, № 4. – С. 22–37. 

53. Петренко І. І. Міста Стародавнього Сходу: виникнення та розвиток. 

Дніпро : ДНУ, 2015. – 320 с. 

54. Романова О. О., Станиціна Г. О. Стародавній Єгипет у Києві: 

відображення на склі… Київ : Інститут археології НАНУ; ІС ім. А. Ю. 

Кримського НАНУ, 2021. – 336 с. 

55. Степанова К. В. Суспільство і природа в Стародавньому світі. 

Донецьк : «Юго‑Восток», 2011. – 189 с. 

56. Тараненко М. Давньоєгипетська література в українських 

перекладах. Київ : Видавець О. О. Савчук, 2024. – 256 с. 



56 

57. Удич З. І. Історія стародавнього світу у схемах і таблицях. Харків : 

«Мандрівець», 2009. – 320 с. 

58. Яковенко Н. М. Вплив природних умов на формування міської 

інфраструктури Стародавнього Єгипту. Археологія та давня історія 

України, 2020, Вип. 36. – С. 89–101. 

  



57 

ДОДАТКИ 

 

 

Додаток А. Фотографія стели із Законом Хаммурапі 

 



58 

 

Додаток Б. План– схема каналів і іригаційних споруд Урука 



59 

 

Додаток В. Годинна діаграма річкового режиму Нілу 

 

 

Додаток Г. Карта долини Нілу з розташуванням основних міст 



60 

 

 

Додаток Ґ. Таблиця основних шумерських міст і їхні населені 

 

 

 

 

 

 

 


	титул
	аночдод

